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F r a n c i s e F e r d i n a n d . 
— Ce spune un diplomat străin. — 

Arad, 3 Iulie. 

Prietenii adversarilor noştri sunt cei mai 
chemaţi judecători. Ei ne cunosc bine şi pe noi, 
şi pe adversarul nostru—prietenul lor—îşi fac 
deci un fel de ambiţie de a-şi formula o ju
decată, mai presus de prietenia şi de duşmă
nia ce o simt. Iată de ce au o valoare unică, 
părerile unui diplomat francez, despre per
sonalitatea marcantă, ce se desluşeşte tot mai 
viu, a fericitului moştenitor de tron. Francise 
Ferdinand. 

Fapta ucigaşe — spune diplomatul — a-
tinge în aceiaş timp, un respectat imperiu, şi 
un respectat moşneag. Cel dintâi gând al tu
turora a fost Francise Iosif, care, după atâtea 
mari lovituri, are s'o mai îndure şi pe asta. 
Cel de a'l doilea gând, al tuturora, a fost apoi 
viitorul Austro-Ungariei, a cărei dinastie, de 
treizeci de ani încoace, a fost atât de des şi 
atât de greu încercată. 

Cel mai puţin cunoscut de toată lumea a 
îost principele, care murise împlinindu-şi, ne
înfricat, datorinţele. Francise Ferdinand, prin 
modul serios şi activ, cum îşi înţelegea mese
ria de moştenitor al tronului, provocase cri
tici, pe cari nu ţinea să le respingă. Urzitorii 
de sisteme politice uzau şi abuzau de El. Pen
tru unii, El era şeful partidului jesuit; pentru 
alţii, duşmanul slavismului; aproape pentru 
oricine era apoi un doctrinar, cu suflet îndă
rătnic şi închis. Eu ascultam şi ce spuneau 

Sonet. 
Pe undeva, prin curţile vecine 
E vre-un iasmln, ori vre-un salcâm în floare, 
Că'n seri pustii, când suflă câte-o boare 
Miresme dulci sosesc până la mine. * 

Eu ştiu: e dulcea florilor scrisoare, ? 

Sunt pagini dragi de-o sfântă vraje pline 
Ce-o sorb adânc când noptfle-s senine 
0 sorb ş'acum, când luna călătoare 

Atârnă 'n crengi lungi fire de beteală 
Când teii 'n drum tind ramuri par'c'ar scrie 
Şi ei ceva cu gri je, cu sfială. 

— Pe drumul plin de pulbere-alburle 
Zac umbrele ca pete de cerneală ' 
Pe-o nesfârşită coală de hârtie. 

ECAT. PITIŞ. 

unii, şi ce spuneau alţii, dar nu mă putea mul
ţumi nici una din aceste păreri. 

Francise Ferdinand a fost o voinţă şi o 
conştiinţă. Trecutul lui, petrecut în călătorii 
Ş I în lucrare, viaţa lui familiară desăvârşit de 
respectabilă, tragerea de inimă faţă de che
marea, ce simţea, au stârnit admiraţia tutu
rora. Cu sănătatea o ducea cam gingaş, dar 
cu toate astea cheltuia o energie, aproape ou 
risipă. Avea un mare ideal: hotărârea de a fi, 
pe urma Iui Francise Iosif, un servitor activ 
al monarhiei. Sub presiunea împrejurărilor 
date... acţiunea lui se resimţea de pe acum. 
Cum trebue să o înţelegeţi asta, o să vedeţi 
peste câtăva vreme. 

Arhiducele, şef al armatei în vârtutea po-
runcei delà împăratul, nu putea să scape de 
responsabilitate pentru politica sgomotoasă şi 
militară, făcută de monarhie delà 1912 în
coace. 

Insă dacă politica aceasta a fost cum a 
fost, originea ei trebuie să o căutăm în zile 
mai îndepărtate. Răposatul conte Aerenthal 
este acela, care inaugurase politica aceasta, 
prin anectarea Bosniei şi Herţegovinei, între 
împrejurări cari au dictat istoria celor din 
urmă şase ani: conflictul austro-sârb, mişca
rea antislavă, şovăelile din 1912, ameninţă
rile din 1913, disperarea intereselor şi a pa
timilor, iar la sfârşit, asasinatul de alaltăieri, 
opera anarhiştilor se zice, dar a anarhiştilor 
străbătuţi de mânie naţionalistă. 
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îndrăgit de glorie, şi mândru de ţeara sa, 
Francise Ferdinand a fost cel ce trebuia să 
pună în practica militară, această diplomaţie 
lipsită de invenţie. Oare nu el o şi inspirase? » 
Nu, nici decât. Avem toate motivele a crede 
că nu. Cunoscând mândria lui ascunsă, şi is-
bucnirile acestei mândrii, trebue să ne îndoim 
cu toată hotărârea de amestecul lui. Politica 
externă, urmărită de conţii Berchtold şi Ti
sza, a făcut din Austro-Ungaria o prisonieră 
a Berlinului! Moştenitorul o simţea aceasta, 
Ş J — ştim — suferea pentru aceasta. El îşi 
închipuia un rol mai larg pentru monarhie, şi, 
e foarte probabil, că de era el stăpân, anu
mite întâmplări, cari, luni dearândufl, ţineau 
încurcată situaţia nu s'ar fi petrecut, ori alt
fel s'ar fi petrecut. 

Dar odată petrecute, chestia era de-a 
purta consecinţele. Iată cum, fiind întâi şi în
tâi soldat, Francise Ferdinand păru mulţimei 
autorul unei politici, pe care El numai o exe
cuta. Din ce oră în 1908 şi 1912 Austro-Un
garia luase atitudine în contra slavilor, era 
logic, ca să se păstreze aceiaş atitudine până 
la sfârşit, şi să se dea, autorititate, prin mobili
zare, acţiunei diplomatice. Pentru cei mai 
mulţi dintre noi, autorul mobilizării austro-
ungare din 1913 era Francise Ferdinand. Dar 
e! era altceva: ceva mai mult şi ceva mai bun. 

Principele acesta tăcut şi încăpăţînat făcu
se o desvoltare ciudată. De când ajunse moş
tenitor al tronului, esperienţele câştigate pe 
zi ce trecea, au făcut să se schimbe nizuinţele 
lui naturale. Faţă de slavi, ba chiar şi faţă de 
maghiari, inima-lui se lărgi, tot mai înţelegă
toare. Austro-ungar pasionat, ce era, avea 
să treacă prin multe sbuciumări sufleteşti. 
Dar din observaţiile şi din reflexiile sale se 

Hapoleon si familia sa. 
Cetitorii au auzit de sigur de numele dlui Frédéric 

Masson, delà Academia franceză, care trece a fi istori
cul cel mai bun al carierei napoleoniane. El este într'a-
devăr biograful arzător, admirativ dar şi impartial al ma
relui împărat. Operile lui asupra lui Napoleon sunt cele
bre în lume; citez dintre ele Napoleon şi femeile, Josefina 
de Beauharnais, Napoleon şi fiul său, Napoleon infim. 
Lucrarea cea mai mare şl cea mai complectă însă a dlui 
Frédéric Masson, este ciclul Napoleon şi familia sa, 
care va fi întregit în douăsprezece volume. Istoricul 
francez a publicat de curând al unsprezecelea tom din 
această lucrare şi despre el se ocupă în cea din urmă 
rubrică a sa, d. Paul Souday, criticul literar al lui j 
„Temps". Cred interesant să spicuiesc aci câteva din I 
rezumatele acestuia din urmă, asupra cărţii dlui Masson. ' 
Sper că vor fi cetite cu plăcere de lectorii ardeleni. Na- i 
poleon cel mare interesează ori când şi pe ori cine; 
nici un personagiu istoric nu a posedat şi nu posedă un 
astfel de prestigiu asupra imaginaţiei mulţimei. Cesarul 
francez nu este numai cea mai mare figură din istoria 
modernă şi poate chiar şi din cea antică; popularitatea 
sa se mai datoreşte şi faptului că viata sa a fost cel 
mai extraordinar roman de aventuri din istoria uni
versală. 

In al unsprezecelea volum al său, d. Frédéric Masson 
se ocupă de purtarea pe care au avut-o membrii fami
liei Iui Napoleon, în restimpul celor o sută de zile cari 
au urmat reîntoarcerei lui din insula Elba şi mai târziu. 
Cu deosebire de sever este academicianul fată de Murat. 

I Să vedem cum rezumă d. Paul Souday acest episod: 
i Adrian Corbul. 

D. Frédéric Masson îl condamnă pe Murat cu 
o neînduplecată severitate. Trebuie să mărtu
risim că acest călăreţ magnific, acest temerar 
soldat, de o îndrăzneală proverbială în fruntea 
escadroanelor lui, a făcut o tristă figură pe tro
nul Neapolului, unde nu s'a gândit decât la pro-
priile-i interese, rămânând credincios împăratului 
atâta timp cât îl credea redutabil, întorcându-se 
apoi împotriva lui si contribuind la dezastrul 
din 1814. El n'a şovăit de a se recomanda cu a-
ceastă ingratitudine fată de Ludovic XVIII, spe
rând că în schimb regele Franţei va renunţa să 
susţină în contra sa pe Ferdinand de Sicilia. 
Pentru a-şi mântui coroana, Murat era gata la 
ori şi ce. O clipă, el flirtează cu carbonarii şi cu 
unitarii Italiei de nord,dar nu întârziază de a-i 
părăsi: idealul său era de a-si avea locul defi
nitiv printre ceilalţi suverani „fraţii săi". El 
prefera „banchetul legitimilor" visărilor libe
rale. De altfel, soţia sa Carolina, cu toate că 
soră cu Napoleon, nu vedea scăparea decât în
tr'o alianţă austriacă. Carolina aceasta, care, 
după expresia fratelui ei „purta capul unui om 
de stat pe umerii unei femei frumoase", îşi do
vedeşte aptitudinile, declarând contelui Mier, 
ministrul Austriei la Neapole: ..împăratul Na
poleon, redevenind, împăratul Francezilor, va 
răscoli din nou toată Europa; îi cunosc nrea 
bine firea pentru ca să mă îndoiesc de aceasta; 
nu trebuie nimeni să creadă că vrâsta şi evne -
rienta l'au liniştit...." 

Cu toate că împăratul îi recomandase expec
tativa, Murat se avântă într'un răsboi absurd. 
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desprinseră încetul cu încetul nişte conclu
zii cu desăvârşire deosebite de rutina diplo
maţilor... Avea — o spun convins — simţ 
mult pentru greşelile comise. Şi cerca, însă 
iară de a o arăta, să găsească taina îndrep
tării lor! 

Era un triplician de rezon, şi nu de încli
naţie. Tăria nervoasă a maturităţii sale nu se 
putea compara cu resignata istorică... alui 
Francise Iosif. Bl nu uitase nimic: nici Italia 
perdută, nici Sadova, dar era cu mult mai 
cuminte, decât să creadă, că se poate întoarce 
cursul istoriei. El îşi dădea seama, perfect, 
cât de puţin se poate întemeia viitorul monar
hiei pe o alianţă tocmai cu acele două mari 
puteri, delà cari monarhia avuse să sufere lo
viturile cele mai ireparabile. In o zi, spunea 
intimilor săi: „Nu tripla alianţă este cadrul 
politicei noastre de externe. Tripla alianţă e 
numai un mijloc. Cadrele sunt Europa". 

Credinţa lui catolică, deşteptase în El 
concepţii universale. Prin o ciudată adaptaţie, 
sădise concepţiile sale până şi în lumea diplo
maţiei, fiind credinţa lui, că o potenţare a 
acţiunei înafară va fi cel mai potrivit leac pe 
desbinările dinăuntru. De aci, electicismul i-
deilor sale, surprinzător pentru cine nu ştia 
să pătrundă mai adânc în gândurile arhidu
celui. Pe urma străduinţelor, de acu doi ani, 
de-a duce în răsboi armata imperială-regală, 
El păru multora un neîmpăcat duşman al sla
vilor. Dacă însă, în săptămânile decisive din 
Octomvrie 1912, te-ai fi pus să cauţi, Ia Vie
na, ipotezele unei noui politici, le-ai fi găsit în 
anturajul Lui. . . ? 

Acum e mort. N'o să ştim nici când ce ar 
fi făcut ca Domnitor. Cunoştea slab Franţa, 
ş ; catolicismul lui adânc privea cu bănuială 
la politica noastră din anii din urmă. In 1913, 
votarea legii pentru serviciul militar de 3 ani, 
îl făcu să se mire foarte mult. Nu credea de
mocraţia noastră capabilă de-o încordare ca 
asta. in ziua, când legea a fost votată, spu
nea: „Cu Franţa aceasta nicicând nu ştii de 
ce să te ţii!" Ceia ce ne lasă să credem, că 
dacă diplomaţia noastră ar fi reuşit să se a-
propie de El, şi să4 înţeleagă, El ar fi ştiut 
de ce să se ţină, când era vorbă de Franţa. 
Dar diplomaţii noştri fac greşala, de a se 
restringe la datorinţele de formă în funcţiunea 
lor... 

Pentru cei, cari Pau cunoscut pe altă cale, 

Temându-se ca Napoleon să nu anexeze Italia 
ca s'o dea lui Eugen, Murat se hotărî să i-o ia 
înainte şi s'o cucerească pentru el însuşi. El nă
văli în statele Papei, stricând astfel proectul 
pe care-1 făcuse Napoleon de a se împăca cu Sf. 
Scaun, intră în Bolonia, începu lupta cu Au-
striacii, fu nevoit să se retragă şi chiar să fugă 
din Neapole, lăsând acolo pe Carolina c a r e ca 
pitulă faţă de Englezi. Astfel Murat, prin nebu
na şi îndrăsneaţa sa gelozie, îl lipsi pe cum
natul său de concursul pe care ar fi trebuit să i-1 
aducă mai târziu în mod util, şi înteţi mânia Eu
ropei împotriva împăratului. 

Dar dacă Napoleon îndură din partea lui Mu
rat o aşa de crudă decepţiune, fost-a el mai fe
ricit cu ceilalţi membri ai familiei lui? In răstim
pul celor o sută de zile, Louis nici nu apăru în 
Franţa. E adevărat că Jerome*) se bătu vite
jeşte la Waterloo. Joseph a făcut ce a putut, dar 
nu a fost de o mare utilitate. Lucian, după în
frângere, îl sfătui pe Napoleon să reia dicta
tura ceeace ar fi putut să fie mântuirea, şi 
susţinu drepturile lui Napoleon II după abdi
care. Dar chiar şi în epoca aceasta dificilă, fraţii 
lui Napoleon îl obosiră cu pretenţiile, cu rivali-

*) Tatăl lui Napoleon III. — N. T. . j.' 

decât prin tălmăcirile presei, va rămânea cre
dinţa, că El ar fi fost un suveran activ, în care, 
orice mare putere sigură de scopurile şi de 
mijloacele sale, ar fi găsit un colaborator po
litic, de care nu trebuia să se teamă, că e im
posibil sau inutil. Duce deci în mormânt — 
nedespărţit şi acolo de aleasa sentimentelor 
lui — deosebite păreri de rău, însoţite de res
pectuoase simpatii, din partea noastră, faţă 
űe Austro-Ungaria, faţă de suveranul şi faţă 
de popoarele ei. 

Sinceritatea maghiară. Ni se scrie: „Onorată Re
dacţie! — Lovit de fulgerul vestei triste despre moartea 
prinţului de coroană şi supremului comandant al arma
tei, aşteptam să văd doliul profund. Sub stăpânirea du-
rerei ce simţeam, mă supăra nepăsarea altora. Mă su
păra şi mă revoltam scârbit de cele ce am fost silit 
să văd. Cu durere a trebuit să constat, că toţi cunoscuţii 
mei maghiari, împreună cu un mare număr de ofiţeri, 
nu numai că nu poartă doliu, cum sigur ştiţi că este or
donat, ba se distrează in localuri unde cântă lăutarii. 
— Când toţi ar trebui să purtăm semnul doliului, nepă
sarea din partea acelor domni aici în capitala tarei te 
jigneşte mult. — E trist, dar e fapt! — Cu deosebită 
stimă. Budapesta, la 1 Iulie 1914. — S. Ai. 

* 
Comitatul Timiş. Vicecomitele comitatului 

nostru a convocat congregaţiunea extraordina
ră pe ziua de 8 1. c. la orele 11 a. m. pentru a-şi 
manifesta doliul din incidentul pierderei imense, 
ce sufăr toate popoarele, prin moartea tracică 
a moştenitorului nostru de tron, Francise F e r 
dinand, şi al soţiei sale. De această mândră şi 
viguroasă odraslă a casei habsburgice, neamul 
nostru românesc a legat cele mai frumoase 
speranţe, pentru viitorul său, cari acum s'au 
spulberat prin infernalul glonte al unui ucigaş. 
Pietatea şi recunoştinţa faţă de acela, care a 
fost bun şi drept faţă de noi, cere, ca toţi mem
brii municipali aparţinători partidului nostru na
ţional român, să se prezinte la această congre-
gaţiune extraordinară, la care unul dintre ora
torii noştri va da expresiune sentimentelor de 
jale ale poporului românesc din acest comitat. 
Rog deci pe domnii membri congregaţionali 
să se prezinte în număr complect la această 
şedinţă de doliu. — Dr. Aurel Cosma, preşedin
tele clubului comitatens al partidului naţional 
român. 

* 
Revizuirea. Cetim în „Cultura Creştină" din Blai: 

Ştirile acestea, (despre organizarea diecezei de Hajdu-
dorogh) cari ne vin într'o vreme, când toată lumea 

tăţile, cu certurile lor de întâietate. Lucian, care 
medita cu Fouche, proclamarea unei regenţe, 
în speranţa de a fi numit regent, exploata ace
ste conjucturi pentru a-i smulge lui Napoleon 
reintrarea sa în familie şi ridicarea sa Ia titlul 
de prinţ francez. Candidatul Fesch, unchiul îm
păratului, se grăbeşte aşa de puţin să sosească 
la Paris , unde era aşteptat ca să oficieze pe 
Câmpul-de-Mai, încât ajunge după ceremonie. 
Hortansa, fiica vitregă şi cumnata împăratului, 
reintră în graţia lui Napoleon, cu toate coche
tăriile ei faţă de regalişti şi faţă de ţarul de 
Alexandru, căruia îi scria a doua zi după debar
carea în golful Juan, după sfatul „unor per
soane înţelepte pe cari el le cunoştea bine", o 
scrisoare prin care-1 consilia „să-l împiedece 
pe Napoleon de a reveni şi de a-şi relua coroana 
fără condiţii". Cât despre Marie-Louise, cine nu 
cunoaşte purtarea ei?... 

Dar d. Frederic Masson, cu toată ingratitu
dinea napoleonizilor, nu-i acuză de a avea prin
cipala răspundere a catastrofei finale care se 
datoreşte mai ales, după dânsul, unei greşeli 
politice. Singura şansă de succes a lui Napo
leon, în 1815, era de a se prezintă ca omul re
voluţiei, ca tribun al poporului, şi să facă apel 
la massele populare împotriva emigraţilor şi a 

românească aşteaptă cu nerăbdare revizuirea bullel 
„Christifideles", — le primim cu toată rezerva. In consti
tuirea consistorului, care se impune în urma împrejură
rilor, nu vedem vre-o piedecă deosebită în calea unei 
revizuiri cinstite, doar singur în faptul, că intră în el şi 
câţiva Români. împărţirea diecezei şi încă prin decrete 
regale, în arhidiaconate, este însă un lucru cu mult mai 
greu, care înfăptulndu-se, fără ca în aceeaş vreme să 
se facă şi revizuirea, ar fi o nouă şi mare piedecă în 
calea ei. Delà conferenta de primăvară din 15—26 A-
prilie a episcopatului nostru, iarăş se face foarte puţină 
vorbă despre revizuire, ba se aude chiar, că toată che
stia ar fi pe cea mai bună cale de a se înfunda. Şi acum 
ştirile despre organizarea diecezei par a da o confir
mare, pe cât de oficioasă pe atât de semnificativă, a-
cestui svon. — Ce se va adeveri din tot lucrul nu ştim, 
Ştim însă, că privitor la o revizuire favorabilă bisericei 
noastre avem atât promisiunea Romei cât şi a guvernu
lui, şi credem, că aceste nu se pot desminti prin nici un 
fel de organizare a unei dieceze. Ne-ar plăcea totuş, să 
putem încresta odată şi ştirea, că revizuirea s'a făcut, (or) 

PRO ARTE! Vara aceasta, ca toate cele
lalte, îşi va avea şi ea mişcările culturale ar
tistice, la sate şi la orăşele. Aflăm din mai multe 
centre româneşti, că în numele societăţii tea
trale comitetele filiale, în înţelegere cu despăr-
tămintele Astrei, au hotărât să învite pe d. NI-
COLAE BĂILĂ, să înjghebeze o mică trupă şi 
să dea reprezentaţii, sau matineuri. D. Băltii 
îşi va recruta „compania dramatică" parte dia 
puteri cunoscute, ca dşoara RELLY POPA 
RADU, etc, parte din puteri noi. ca dnii I. DOR-
DEA, D. ANDRONE, dşoara BUJIGANU etc., 
cu toţii cetăţeni ungari. Dacă se va putea, va 
ii angajată şi dşoara DORA LEPA, împreună 
cu cântăreţii noştri consacraţi. 

întâia reprezentaţie e plănuită pe ziua de 
16 Iulie în Sebeşul-săsesc. Mica companie ar 
dori să poată da măcar două reprezentat!) In 
fiecare centru, ca astfel spesele să se mal uşu
reze. Vor fi spese mai mărişoare cu montarea, 
căci în repertoriu figurează piese ca „Strigoii" 
de Ibsen. 

S. T. R. va da probabil o circulară. în spri
jinul artiştilor noştri interprinzători, şi îndră
giţi de cultura românească. Ne grăbim, din 
partea noastră, a sfătui comitetele filiale şi des-
părtămintele, cari nu au hotărât încă asupra 
invitării, să o facă cât mai curând. Vor avea, 
la reprezentaţiile foştilor şi actualilor bursieri 
ai S. T. R. reale prilejuri de desfătări artistice, 
şi vor putea constata încă odată, că nu s'a fă
cut o risipă zadarnică cu bursele! 

Slujitorilor Thaliel române le dorim o cale 
de triumf. 

străinătăţii. Impopularitatea restauraţiunei, a 
nobililor şi a ameninţărilor lor reacţionare, 11 
făcuseră să fie primit cu entusiasm. El ar fi tre
buit să înţeleagă mai bine aceasta, să răspundă 
mai bine dorinţelor acelora cari-1 aclamau, să 
stabilească o dictatură, să decreteze un răsboi 
revoluţionar, să-i înarmeze pe federaţi, să nu 
respingă concursul patrioţilor cari, în 1793, mân-
tuiseră revoluţia odată cu patria, şi mai ales sä 
nu cadă în cursa burghezimei care nu-1 iubea, 
în vreme ce poporul îl adora, să nu accepte Actul 
adiţional şi regimul parlamentar. Slăbiciunea 
sa, noul său liberalism au favorizat toate tră
dările şi l-au perdut. Se poate. Şi este într'a
devăr destul de curios de notat faptul că fo
burgurile, teribil de bonapartiste, se arătau do
ritoare de răsboi, în vreme ce burghezimea 

suspina după pace. Antimilitarismul nu pătrun
sese încă printre acei lucrători cari, după Wa
terloo, nu încetau de a reclama răsboiul până 
în pânzele albe! Dar Napoleon, care-şi dăduse 
limpede seamă de aceste posibilităţi, a declarat: 
„N'am voit să fiu regele unei yacouerie**)". 

**) „Yacquerie" este numele care se dă în Frânt» 
răscoalei ţăranilor din Ile-de-France împotriva noble
ţei, răscoală ce a isbucnit în 1358 şi care s'a caracteri
zat prin cruzimi extraordinare. — N. T. 



Sâmbătă, 4 tolle 1914. „ R Ö H A N Ü L " 

Cei trei orfani. 
D ç : Alexandru Citiră. 

Răsfoiesc prin vraful de reviste ilustrate şi 
nare, şi abia răsbesc, să trec în revistă toate 
amănuntele sângerosului atentat delà Serajevo. 

Cu ocazia unui eveniment de acest calibru, 
ii tot mai multă ocazie să te convingi, cât de 
temki şi neobosiţi sunt muncitorii condeiului: 
wiştii. 

Cetitorul, răsfoind plictisit ziarele, după ma
ii, nu~şi dă seamă, de munca uriaşă, ce o des
făşoară gazetarii, mai ales cu prilejuri de ace
stea. Soneria electrică zuruie într'una, depe
şele sosesc cu duiumul... Redactorii schimbă, 
in şopot, câteva vorbe, apoi rămân iarăş aplecaţi 
usupra meselor, încât auzi par'că, cum con
deiele sgâreie, neîntrerupt, filele albe. Alături 
se aude sgomotul metalic al rotativei şi culegă
torii trimit, tot la zece minute, ucenicii după ma-
mscript nou. Filele sunt smulse din mâna re-
iactorilor — abia s'a uscat cerneala de pe ele 
- şi maşinele, veşnic flămânde, aşteaptă hrană 
din ce în ce mai multă. 

Târziu, când ceilalţi fericiţi muritori dorm 
şi visează, redactorii coboară obosiţi scările, se 
opresc la un şvarţ şi recetesc încă odată nu
măra proaspăt, ce miroasă încă a vopseală şi 
benzină. Publicul cetitor ceteşte apoi ziarul di
mineaţa, când îşi aprinde ţigara după cafea, 
iar cei din provinţă o cetesc după amiazi, seara, 
san chiar a doua zi. Sunt şi fericiţi de aceia, cari 
primesc numai de două ori la săptămână ziarele, 
iar firea înţeleaptă, s'a îngrijit să-i provadă cu 
m sistem nervos neasămănat mai rezistent, ca 
i publicului delà oraşe, ce nu poate trăi, fără 
t ceti telegramele din urmă din toată lumea. 

m 

Din sutele de veşti şi telegrame, ce le trec 
in revistă, mi-se desprinde chipul haotic al fio
rosului atentat. Delà o vreme ştirile se încurcă, 
se exagerează, luând proporţiile unui adevărat 
cataclism. Individualitatea ştearsă a celor doi 
atentatori descreeraţi, începe a lua proporţii tot 
mm uriaşe, căci ziarele vreau să conducă firele 
atentatului până la conacul din Belgrad sau chiar 
până la „tătucul" din Petersburg... 

Nu mai e aşadar vorbă numai de exaltarea 
«/or doi fanatici, ci de o acţiune neasemănat 
mai gravă, ce vrea să surpe chiar temeliile tro
nului. 

Nu cred în aceste telegrame fantaziste. 
Şi nu cred nici în idealul celor doi vizionari, 

cari ce actul lor nesocotit au cauzat, de sigur, 
m mare rău chiar connaţionalilor lor, în servi-
cM cărora îşi imaginau că operează. 

Ce e mai trist; represaliile le vor simţi nu 
numai vinovaţii, ci, în cea mai mare parte, oa
meni paşnici şi nevinovaţi. 

Delà o vreme, nu mai înţeleg nimic din ce 
cetesc. 

Imi închipui, că am visat numai toate ace
ste amănunte grozave, şi îmi duc mâna la ochi, 
ca pentru a mă trezi din acest vis urît. 

Mă opresc la o revistă ilustrată, ce înfăţi
şează păr echea moştenitoare, cu cei trei copii. 

Părinţii azi nu mai sunt. Moştenitorul de 
tron, care şUa dovedit energia şi caracterul 
bărbătesc, chiar prin faptul că — în butul tra
diţiilor habsburgice — a luat de nevastă o con
tesă numai, îmi apare marţial, cu privirea hotă-
rită a omului, care ştie încătrău merge. L-am 
văzut de atâtea ori şi mi-a impus deosebit acest 
bărbat voinic, ce întrecea cu im cap pe toţi 
tiabsburgii. 

Pe ducesa Sofia rí am văzut-o nici odată, de-
cM în chip. $i figura ei mi se pare deosebit de 
simpatică, în cadrele îndoliate ale ziarelor. 

Revăd — ca într'o depărtată pânză cinema
tografică — scena sguduitoare, când Arhidu
cele rănit îmbrăţişează pentru cea din urmă 
dată pe soţia Lui, care se aruncase asupra-i pen
tru a-l apăra cu trupul, eh 

Soarta a vrut, ca cei doi soţi, cari s'au unit 
din dragoste, — sfidând toate piedecele con
venţionale, — să moară deodată, cu o moarte 
fără chinuri, cum ar dori să moară toţi aceia, 
cari ţin cu adevărat la tovarăşii lor de căsătorie. 

Aşa a murit Philemon şi Bancis, cari după 
o viaţii fericită petrecută împreună, au cerut lui 
Joie un singur dar: acela de a muri deodată. 

Cine poate să-şi dea seamă de adâncul ne
pătruns al psihologiei? 

Cine poate spune, ce presimţiri tainice au 
mânat-o pe ducesa Sofia în această ţară bar
bară, când ea nu avea nimic a face cu rezultatul 
manevrelor, ce au decurs acolo? 

• 
Cei doi soţi, cari au trăit alături o viaţă fa

miliară atât de fericită, şi au întins încă odată 
mâna, — pentru cea din urmă dată — să mear
gă împreună şi la moarte. In urma lor rămân 
trei odrasle plăpânde, cari au trebuit să îndure 
aceasta groaznică şi ireparabilă lovitură chiar 
la vrăsta, când visurile copilăriei abia au înce
put să-şi destindă aripile lor de aur. 

Unde e condeiul de maestru, care să poată 
schiţa măcar, haosul ce s'a produs în aceste trei 
inimi fragede, cari s'au pomenit deodată, din 
alintările mult promiţătoarei copilării în faţa 
celei mai grozave lovituri, cum n'a îndurat, pro
babil, nici unul, din milioanele supuşilor, peste 
cari părintele lor avea să domnească şi să stă
pânească? 

Cine va mai putea însenina vreodată liniştea 
sufletească tulburată a acestor mici prinţişori, 
cari de aci înainte nu se vor mai putea ruga 
seara: „Doamne ţine pe tata şi pe mama"! Ei 
vor zice de acum: „Dă, Doamne, odihnă tatii şt 
mamei"! Şi când se vor ruga pentru această 
odihnă sufletească a părinţilor, vor simţi că 
pleoapele le tremură şi inimioara li se strânge, 
ca într'un cleşte de fer. 

Fiorul acesta, nepriceput încă astăzi pentru 
mintea lor de coptt, se va desluşi, cu vremea, 
din ce în ce mai mult când ochii neştiutori ai 
copiilor de azi vor contempla realitatea, în lu
mina ei înfiorătoare. 

De sigur micii principi nu vor îndura lipsuri, 
căci milioanele ce le rămân moştenire îi vor pune 
la adăpostul grijilor materiale. Dar câte mi
lioane puse peste olaltă, pot să înlocuiască dra
gostea neţărmurită a mamei şi ochiul ager şl 
prevăzător al tatălui? 

* 
Mă uit la chipul celor trei orfani şi mă în

duioşează în deosebi figura celui mai mititel. 
Recunosc în trăsăturile lui o veche fotogra

fie a bătrânului Monarh. El, cel mai mic, se ata
şează, şi în acest tablou, lângă tatăl său, ca şi 
când ar fi simţit mai mult lipsa acestui sprijin 
puternic. De acum nu va mai avea acest sprijin, 
nici el nici ceilalţi doi frăţiori mai mărişori, cari 
totuşi par a privi în lume cu ochi mai deschişi. 

închid revistele si arunc ziarele la o parte, 
căci nu mai pot ceti. 

Un moment îmi rămâne adânc fixat în minte: 
acela când atentatorul a dat cu ochii şi de 
principesa Sofia. Cu tot fanatismul lui des-
creerat, a simţit pe o clipă că mâna îi tremură. 
Dar nu se mai putea opri acum. De sigur, că n'a 
intenţionat să o ucidă şi pe ea şi glontele, ce a 
perforat inima ducesei, avea cu totul altă menire. 

S'a gândit oare atentatorul, în clipa aceea 
de urgie, şi la cei trei mici copilaşi, cari în acea 
vreme ascultau, poate, chiar liturghia în ca
pela castelului lor? 

Spre seară, când firul telegrafic dusese ve
stea înfiorătoare peste întreg cuprinsul, îmi în
chipui, că un general bătrân, un prieten bun al 
celor trei prinţişori, a plecat, — la ordin mai 
înalt, — să le împărtăşească vestea grozavă. 
El şi-a umplut mai întâi buzunarele cu bom
boane, a luat câteva jucării drăguţe, pe urmă 
a bătut la poarta castelului. 

Şi atunci bătrânul, care înfruntase atâtea 
primejdii pe câmpul de onoare, fără să fi clipit 
măcar din gene, a simţit că ochii i se umezesc 
şi genunchii încep să-i tremure. 

El şi-a făcut curaj, şi-a reluat zimbetul obiş
nuit „Dar când s'a pomenit în faţa micilor prinţi, 
când aceştia au început a-l scotoci prin buzu
nare, bătrânul general îşi uită deodată toată 
povestea, ce o plămădise pe drum — şi. lacrimi 
ferbinţi i se prelingeau, prin brăzdaturile obra
jilor 

Păţania dlui Rădulescu. 
Tenorul Ionel Rădulescu, cetăţean al Ro

mâniei, care petrece de un an de zile în Oră-
ştie, ca dirigent al corului Reuniunii române 
de cântări, trăind din onorarul ce i-a dat a-
ceastă Reuniune şi din venitele delà concer
tele date, — a petrecut Marţi o prea neplă
cută aventură. 

Mergând în aceea zi să se radă la un bar
bier sârb din loc, a zis, aşa glumind, bărbie
rului: 

— Ei, ce facuraţi, Sârbilor?! (adecă ce 
tăcurăţi la Serajevo, cu Moştenitorul de tron.) 

— Eu, mă rog, ce ştiu, nu-s de vină, — 
se scuza Sârbul. 

Şi dând în vorbă asupra fioroasei drame 
úéla Serajevo, d. Rădulescu, ci-că a zis: 

— Apoi, din punct de vedere sârbesc, a-
ceia nici nu au făcut o crimă, ci, din punctul 
lor de vedere, sunt încă „eroi naţionali". 

O spunea asta ştiind că vorbeşte unui sârb, 
care cam aşa trebue că gândeşte. 

Nu erau părerile dsale proprii, ci vorbea 
despre cum se judecă lucrul din punct de ve

dere sârbesc! Aşa ca vorbă de trece de vre
me la barbir. 

Dar un Sas, Kotz, era şi el de faţă în bar
biene, — unde altfel nu era altcineva decât 
bărbierul şi calfa sa. — îndată Sasul meu se 
duse la poliţie şi spuse lucrul cu coarne, că 
d. Rădulescu a lăudat pe ucigaşii principelui 
de coroană, că i-a numit „eroi" şi câte toate. 
— Pe dup'amiazi cine e citat la poliţie? D. 
Rădulescu! îndată poliţia, care şi aşa nu-l 
vedea bucuros prin Orăştie, ştiindu-l cetăţean 
român şi temându-se că face poate şi serviciu 
de spionagiu în folosul ţării sale România, — 

l'a declarat arestat şi dup'amiazi Va trimis cu 
2 gendarmi şi 1 poliţist la procuratura din 
Deva, care să pornească cercetare contra 
dsale. 

Până azi, Joi, d. Rădulescu rí a fost încă 
liberat, nici trimis peste hotare, expulzat Se 
crede însă, că, după ce se va lămuri lucrul, 
va fi expulzat. — (Lib.) 

,vPesti Napló" ne bănueşte... Perciunaţii 
delà P. N. întărâtaţi probabil de articolul dlui 
Bogdan^Duică, apărut în „Minerva", în care 
articol sunt făcuţi responzabili şi Maghiarii pen
tru evenimentele din Bosnia, fac pe grozavul, 
şi ţipă în articol de fond: 

^Bandele din Balcani, nu acum ni s'a dat 
întâiaşdată să le cunoaştem. Operatorii cu bom
be nu se apovizionează numai din Sârbia. Cli
ma românească ştie de asemenea cultiva spe
cia asta. Qândiţ-vă numai la osămintele jertfe
lor delà Dobriţin. Adevărat ei nu străpung toc
mai inima celor două state, nu se apropie toc
mai de tron, dar în ce priveşte laşitatea or
ganizaţiei, ei nu rămân pe urma Sârbilor. Să nu 
se uite deci, că dacă va fi vorba de „eimarschie-
ren", va trebui să facem, cu armata noastră, o 
măturare delà sud până la nord-est, pe întinsul 
Balcanului!..," 



^ 

Paz- 4 J R O M Ä N U t * Sâmbătă, 4 Iulie 1914, 

Mai domol jupanilor! Noi am plătit cu întu
necarea mintii grozavele umiliri de după 1849. 
Atentatorul lui Tisza însă parcă din rândurile 
voastre a ieşit! 

După atentatul 
delà Sarajevo. 

S'a dus un prieten al RomânHor. — Grave 
turburări în Bosnia şi Herţegovina. — Grave 
desordjni în Polonia austriacă. — Calea cea 
din urmă a perechei moştenitoare. — Pe 
, catafalc. 

;;• Arad, 3 Iulie. 

„..Ne oprim în faţa acestui sicriu cu 
pietatea ce se cuvine unei urne care în
chide cenuşa visurilor noastre. Ea va a-
vea totdeauna şi veneraţia si lacrimile 
unui popor care a fost pururea darnic cu 

* recunoştinţa lui...." 
(O. Goga: O catastrofă naţională» 

„Românul" nr. 134). 

O mâna criminală a smuls din v iaţă un 
vlăstar al dinastiei Habsburgilor, către care 
lumea întreagă privea cu încredere şi spe
ranţe noui. In sânul Austro-Ungariei se în
găduiau nedreptăţi legiferate, cari nu vreau 
nimic umanitar: Naţionalităţi credincioase 
sceptrului şi Coroanei, naţionalităţi dornice 
să contribuie la înflorirea monarhiei, naţio
nalităţi cari plăteau tributul lor de sânge şi-şi 
făceau cu bucurie datoriile lor cetăţeneşti faţă 
de patrie, erau desmoşteniţi de acele libertăţi, 
cari au pătruns până şi în re trograda Chină. 
Ele aşteptau însă cu resemnare răsăritul al
tor vremuri pe cari le întrezăreau nu departe. 

Franc i se Ferdinand, arhiducele dispărut 
şi fost moştenitor al tronului Austro-Unga
riei, era purtătorul acestor noui speranţe, 
fiindcă dânsul adeseori s'a pus deacurmezişul 
celor cari au crezut c ă prin ilegalitate şi su
grumarea naţionalităţilor vor obţine înăbu
şirea instinctului lor de conservare . Adeseori 
acest nobil dispărut şi-a spus cuvântul în a c e a 
stă privinţă şi glasul său a avut darul să 
s târpească întinderea şi mai departe a ne
dreptăţii ce se săvârşea . Nu mai departe de
cât în .ultimul timp, când cu încercarea ce s'a 
făcut de a se p r o v o c a o apropiere între noi 
Românii şi Unguri, lui i se datoreşte iniţiativa 
şi toţi din anturajul său ştiau ce preţ punea 
acest v lăstar împărătesc la realizarea acestei 
împăcări . 

Adversar al principiului „divide et Snr 
pera" pe c a r e s'a răzimat multă v r e m e di
plomaţia austr iacă, Franc i se Ferdinand a în
ţeles c ă dânsul v a trebui să se razime pe un 
popor mulţămit sufleteşte, pe c a r e să-l cu
cerească nu cu arme, intrigi şi forţă brutală, 
ci, dimpotrivă, cu întinderea libertăţilor în 
exerc i tarea cultului şi desvoltării lor intelec
tuale, încât să întindă asupra-le binefaceri 
cari aveau să lege şi mai trainic naţionalităţile 
de împărăţia sa. 

De aceea refuzăm să credem c ă a putut 
fi un complot de oameni conştienţi acela din 
c a r e a decurs moar tea acestui viitor m a r e 
împărat , ci socotim a e d ac t sălbatic şi odios 
c a ieşit din minţi detractate , şi c ă e opera 
unor nefericiţi cari au trădat propriile inte
rese ale neamului din c a r e se trag. 

In clipa când se răpunea viaţa lui F r a n 
cise Ferdinand de o mână criminală, desnă-
dejdea se întindea peste sufletele naţionalită
ţilor din Austro-Ungaria şi se stingeau spe
ranţele aprinse într'însele din făgăduinţele 

răzimate pe fapte ale celui ce se ducea du
când cu el desăvârş irea unei fericiri apro
piate... 

In urma atentatului delà Serajevo au înce
put să se producă grave turburări în multe părţi 
ale provinciei. L a Mostar excesele au luat c a r a c 
terul unei adevărate revoluţii. Casele sârbeşti 
sunt incendiate iar populaţia sârbească fuge 
îngrozită. 

Telegramele ce vin din Viena şi Petersburg, 
precum şi cele din Mostar şi Serajevo anunţă 
fapte îngrozitoare. Din cauza că la Nevesinje 
populaţia sârbă a făcut manifestaţii de simpatie 
pentru atentatori, a fost urmărită de Croaţi şi 
măcelărită. întregul cartier sârbesc este incen
diat şi flăcările se văd la distanţă de 15 Mm. 
Mai mulţi Sârbi au fost omorîţi între cari şi 
doi profesori şi un medic. 

Din toate localităţile din Bosnia şi Herţe
govina vin ştiri alarmante cari anunţă c ă între 
Sârbi şi Croaţi s'au petrecut ciocniri violente. 
Sunt mai mulţi morţi şi răniţi. Deşi starea de 
asediu e proclamată, totuş nu se poate respecta 
din cauza că armata este insuficientă pentru 
marele număr al Sârbilor revoltaţi. 

In întreagă Bosnia prigonirile contra Sârbi
lor au ajuns limita închipuirei. 

Din Budapesta primim ştirea, c ă mişcarea 
poloneză şi starea din ce în ce mai înfierbântată 
a spiritelor în Bosnia, îngrijorează guvernele au
striac şi ungar. Pretutindeni se vorbeşte că s'a 
pus la cale în tot imperiul habsburgic un uriaş 
atentat împotriva siguranţei politice a monar
hiei. Se iau pretutindeni straşnice măsuri mili
tare. In Polonia, în Ardeal, în Boemia, în Bosnia 
se trimit zilnic forţe militare. 

Ce plănuia Francise Ferdinand. 
Pe baza informaţiilor luate de unele perso

nalităţi, cari au cunoscut bine intenţiile defunc
tului arhiduce, ziarul „Vossische Zeitung" din 
Berlin constată că Francise Ferdinand n'a fost 
partizanul trialismului, cum s'a crezut deoarece 
el nu avea încredere în statornicia unui stat sud-
slav independent. Idealul lui politic a fost înte-
meerea „statelor unite ale Austriei mari", stat 
federal, cu un împărat în frunte, cu un guvern 
comun, şi cu un parlament central. 

Cel din urmă drum. — Transportarea 
rămăşiţelor pământeşti ale perechei 

moştenitoare. 

Am anunţat, că Mercuri seara vasul „Viribus Unitis" 
însoţit de numeroase vase de răsboiu a intrat în portul 
delà Triest. Peste noapte cosciugele cu rămăşiţele pă
mânteşti ale perechei moştenitoare au rămas pe vasul 
„Viribus Unitis". 

Joi des de dimineaţă întreg oraşul Triest era în pi
cioare. Pe Ia ora 6 şi un sfert pe întreg drumul delà 
port şi până la gara de sud, pe unde avea să treacă 
corteiul funebru, circulaţia era sistată. In dosul cordo
nului de poliţişti era o înghesuială primejdioasă. întâi 
au sosit în port două care pentru cununi, apoi motoa
rele vaselor de răsboiu aduc la mal numeroasele cununi, 
cari sunt aşezate pe carele de cununi. „Viribus Unitis" 
s'a oprit în faţa catafalcului ridicat pe mal. 

Corpul generalilor şi al amiralităţii s'a prezentat în 
frunte cu contraamiralul Haus, au mai fost prezenţi co
mandantul de flotilă Wilenik, comandantul districtului 
de marină Koudelka, funcţionarii militari şi marinari, 

delegaţii corpului ofiţeresc, guvernatorul Hohenlohe, 
funcţionarii de stat şi privaţi, diferite societăţi şi repre
zentanţi. Lângă cataialc stetea compania de onoare a 
marinarilor. In fata catafalcului era clerul romano-ca-
tolic în frunte cu episcopul Karlln din Triest, precum 
şi preotimea celorlalte confesiuni. La marginile pieţei 
lua loc tinerimea şcolară. 

Puţin după orele 8 între bubuituri de tunuri şi su
netul clopotelor tuturor bisericilor cosciugurile învălite 
în drapele de răsboiu au fost luate de pe vasul „Viribus 
Unitis" şi aduse la mal de către subofiţerii marinari. 
Trupele au dat onorul iar publicul şi-a descoperit capul. 

Cosciugurile au fost aşezate pe catafalc; episcopul 
Kurlin înconjurat de mare asistenţă a îndeplinit sfinţi
rea. După oficiarea acestui act religios cosciugurile au 
fost ridicate de pe catafalc şi aşezate pe carele mor
tuare. Cununile numeroase abia au putut fi aşezate pe 
7 care mari de cununi. 

Cortejul funebru era deschis de o trupă de poliţişti 
călare, au urmat carele cu cununile, preotimea, carul 

mortuar cu cosciugul prinţesei Hohenberg, apoi cirul 
mortuar cu rămăşiţele pământeşti ale arhiducelui Tm 
eise Ferdinand, iar după acestea dignitaril înalţi, soda-
tăţile şi corporatiunile. Corteiul era închis de două com
panii de infanterie şi o companie de poliţişti in uniionţi 
de gală. Cortejul înainta spre gara de sud printre cor* 
doanele dese ale miilor publicului. Felinarele de p» 
străzi şi din vitrine erau îndoliate. La orele 9 şi un sfert 
corteiul sosi la gara de sud. 

Aproape întreg edificiul gărei de sud era învălit li \ 
draperii negre şi fâlfăiau numeroase drapele îndoliate 
Subofiţerii au ridicat cosciugurile şi le-au dus pe pero* 
nul gărei, unde s'a oficiat iarăş un mic serviciu HI» 
bral, apoi cosciugurile au fost aşezate pe două catafal
curi în vagoanele mortuare. La orele 9 şi 45 minute m 
păniile de onoare dau ultimul onor, baronul Rmm 
kirch abia stăpânindu-şi emoţiunea ridică mâna la chiuli 
salutând trenul special care pornea încet ducând sprt 
Viena rămăşiţele pământeşti ale nefericitei perechi mo
ştenitoare.... 

Pretutindenea pe cale, în gările mai mari, 
de stat şi civili, societăţile şi corporatiunile precum sl 
foarte numeros public venise Ia gări să dea auguştilor 
defuncţi ultimul salut de omaj. 

Sosirea la Viena, 

Ieri seară trenul care aducea rămăşiţele pământafH 
ale nefericitei perechi moştenitoare, a sosit în Viena la 
orele 10, în gara de sud, de unde cu o mare pompifo-' 
nebrală au fost transportate Ia Hofburg. Seara de cil 
vreme o adevărată invazie de popor venea din cartierele 
oraşului înspre Hofburg precum şi înspre drumul pt 
care avea să treacă tristul cortej. Foarte numeroase fe
mei aveau văl negru pe faţă, alţii aveau în mâni şl la: 
butonieră floarea plăcută a augustului defunct, tranaV, 
firul, învălit cu văl negru. întreagă circulaţia pe aed' 
drum a încetat. In gară aştepta o lume imensă, pe amari 
laturile drumului şi până la Hofburg era format ui) cor-j 
don foarte strâns de publicul imens. Pe edificiul iM 
fâlfăiau, impozante drapele îndoliate. Intrarea princi
pală era decorată cu draperii negre; scării»; 
erau acoperite cu covoare negre, de ambele latol 
erau flori şi palmieri până la sala de aşteptare a cărţi 
decorată şi ea cu draperii negre. In mijlocul saleldt 
aşteptare a curţii erau ridicate catafalcurile, pe cari i-
veau să fie aşezate cosciugurile. 

După orele 9 seara au sosit două care mortuari 
trase de către şase cai ; către orele 9 şi jumătate ui 
sosit şi trupele. Compania de onoare a regimentului fii 
de infanterie s'a postat pe peron; două companii de ta-
fanterie şi 1 companie de ulani s'au postat în faţa gard. 
La aripa stângă a companiei de onoare erau coman
dantul de corp, Schemua şi comandantul cetăţii, VM 
Lângă compania de onoare mai erau ministrul de rfr 
boiu Krobatin, Georgi ministrul landwehrului ausrirac, 
Conrad şeful statului major şi corpul liber al ofiţerte 
garnizoanei. Către orele 10 a sosit şi arhiducele Carol 
Francise Iosif. 

La orele 10 fix a sunat comanda: „Habt-acht', ar
mată de baterea lină a darabanelor. încet trenul intrăk 
gară. După ajungerea trenului în gară subofiţerii rldld < 
cosciugul arhiducelui Francise Ferdinand, iar lacaeT 
curţei ridică pe cel al principesei Sofia de Hoheiten 
Cosciugurile au fost duse şi aşezate pe catafalcuri la 
sala de aşteptare a curţii. Oarda de onoare a fost fi. 
cută de gardişti trabanfi şi gardişti călare. 

Seidt, preotul curţii înconjurat de mare asistenţă a o-
ficiat un scurt serviciu funebra!, după care coschiB-
rilé au fost ridicate şi aşezate pe carele mortuare. Cor- •> 
tejul a fost deschis de doi cavaleri de curte, cărora le-a ; 
urmat un jumătate escadron de ülani din regimentul i 
Francise Ferdinand, apoi în trăsuri trasă de patrt cal '• 
prinţul Rudolf Esterházy camerar şi contele Crima, i 
colonelul Dr. Bárdolt, aghiotant, căp. Van der SMa Í 
şi baronul Dr. Morsey camerari şi în sfârşit prim ma
reşalul curţii prinţul Montenuovo si mareşalul curţii bar, 
Rummerskirch. înaintea carelor mortuare mergeau doi 
cavaleri cu felinare. De ambele laturi ale carului mor
tuar al arhiducelui tras de şase cai negri mergeau 5 
subofiţeri, iar de ambele laturi ale carului mortuar al 
prinţesei Hehenberg, tras şi acesta de 6 cal nejrl 
mergeau 5 lachei delà curte. Ceva mai Ia o parte lângă 
carele mortuare mergeau 12 gardişti trabanţl ar
maşi, la stânga 12 gardişti equestri cu spada 
trasă. Carele mortuare erau precedate de două iri
suri cu camerarii de serviciu ai arhiducelui şi printe
sei. Cortejul era încheiat de o jumătate companie de u-
lani din regimentul Francise Ferdinand, iar de ambele la
turi mergeau trupe de infanterie. 

In public foarte mulţi inşi plângeau în glas. 
La prima intrare a Burgului la trecerea cortejului fu-

nebral garda a dat onorul iar gorniştii şl toboşarii an 
dat semnele. Cosciugurile au fost primite de primeere-
monierul conte Kolonivszhy în curtea numită SchweHier 
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Hof. Cosciugurile au fost ridicate si duse în sala deco
rată cu'draperii negre,'unde preotul curtei, Seidl le-a 
stroptt'dlir noti :cu apă sfinţită. De aici cosciugurile au 
ta ö«sé'cu mare pompă funebraiă în biserica Burgului, 
decotîtS ' cu draperii negre. Cosciugurile au fost 
iţezaffe pe catafalcuri în mijlocul bisericei. Pe cos
ciug arhiducelui au pus coroana arhiducească impe
rial^'barettrl de arhiduce, spada de general, iar pe 
tosciofeui printesei au fost puse o pereche de mănuşi albe 
i uirevantâhu. Decoraţiile arhiducelui erau aşezate pe 
0 perină de catifea. Arhiducele Carol Francise loslf a 
Mit cosciugul unchiului său până în biserică. In bi
serică aşteptau deja arhiducesa Zttta şi arhiducesele 
Mi Terezia şi Maria Annunziata. Preotul curţii a stro-
îtt cosciugurile, apoi mareşalul curţii, baronul Rummers-
teh a predat cheile cosciugurilor prinţului Montenuovo, 
|itanftrfe"$afal curtei'. 

Cu aceasta s'a terminat actul funebral de ieri. 

Doliul nostru. 
Ni se depeşează din Viena: Dr. Teodor Mi-

toHri&tft de ' domnii Aurel Popovici, Dr. Ale-
wiïfayatdà, Dr: Stefié Ciur cu şi studentul A-
toâtârulsaceqnqjui depus pe catafalcul neui
tatului arhiduce Francise Ferdinand o frumoasă 
coroană de lauri şi de trandafiri, cu panglici tri-
»lore romaneşti, cari purtau inscripţia „Românii 
m'Ardedlşi Ungaria, nobilului lor protector". 

' Comunicatul guvernului sârbesc. 

Quyernul sârb dă, prin organele sale oficia-
lle, următorul comunicat : 
1 „Alături de toată lumea civilizată, Sârbia 
p t r ş i ea adânc dispreţ faţă de atentat şi faţă 
Ile atentatori. Ne mirăm nespus, cum de presa 
hermană, austriacă şi maghiară, profită de pri-
Iklul'oferit de nişte descreeraţi , pentru a bănui 
preia şi a o a taca , cu toate c ă Sârbia, mai ales 
la vremea din urmă, îşi dete silinţa, de a creia 
raporturi mai bune şi mai prietenoase, cu mo-
phia învecinată. Quvernul sârbesc va căuta 
Isi urmărească cu cea mai mare atenţie unel-
Hrile elementelor suspecte, şi va lua cele mai 
pere măsuri preventive, întrucât numai se 
boatefaţâ de nişte figuri abnormale şi exaltate. 
•Pentru guvernul sârbesc, care făcuse tot ce se 
pea, numai ca temeiul raporturilor cu monar
hia să fie solid şi prietenos, întâmplările ase-
IwIlBf'çeiot dm Serajevo sunt tot atât de ne-
pute èâ şi-pentru guvernul austro-ungar. Qu-
forpl sârbesc nü va întârzia să facă tot ce i 
pi în putinţă, pentru a potoli spiritele, şi pentru 
inuVzădârriici încheierea convenţiilor comer-
fcljtdin pricina unor evenimente, de cari S a r 
kúi kuvernul ei nu pot da seamă". 

I Cum i-a fost comunicată M. Sale 
I ştirea tragică? 

I Q persoană din anturajul M. Sale care a 
ÎBuÎBigă monarh când ştirea tragică a ajuns 
• Ischl — istoriseşte astfel primirea ştirii: 
! - Nici nu se poate spune cu cuvinte ce efect 
lavut asupra noastră groaznica lovitură. In 
Iraievo perechea moştenitoare asasinată, iar 
fcrwf&riul monarh abia întremat din boală 
|ihmdu-şi greutăţile călătoriei. Au trecut 

le$ momente de nedescris; stau cu toţii ză-
cfj'deşi nu ne îndoiam că groaznica ştire, 
ijiiè ţomunicată imediat M. Sale. Dar acum 
întrebarea că cine să primească asupra lui 
tastă misiune teribilă, care întrecea orice co 
ntient oficial, orice ştire de mai înante? Am 
PvOrbit de câteva ori cu Viena, căci nu ne 
É Să credem. Ştirea ni s'a confirmat, prin 
arfe era adevărată, totuşi aşteptam să se 
sÉitâ, căci ne îngrozeam Ia gândul ce im-
dè̂ ya face asupra bătrânului monarh.... 
Contele Paar primi asupra sa misiunea, deşi 
ifoarte emoţionat, nici nu putea afla o formă 
trjViţa cum să-i aducă la cunoştinţă recelui. A 
lat puţin, apoi a intrat... 
Marine de o jumătate de oră a rămas con-
t'̂ wr înlâuntru, apoi a ieşit cu ochii scăldaţi 
«rirai şl ne-a spus : 
tM. S. a dat ordin să ne întoarcem imediat 
tea.': 
Contele Paar era atât de agitat încât şi-a 
I Chipiul înlăuntru. Ne-a spus apoi c ă M. 
mai.întâi nici nu a putut înţelege grozava 
^Mulţumită, organismului său puternic, şi-a 
látat sângele rece şi a cerut să i se spună a-
tantele catastrofei. A ascultat cu capul aple-
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cat, ducându-şi uneorr mâna tremurătoare Ia 
ochi; apoi s'a ridicat de pe fotoliu şi a excla
mat: 

— Doamne, doamne, câte mai trebuie să în
tâmpin! 

Iarăş s'a făcut linişte. Contele P a a r sta ne
mişcat, cu privirea aţintită în jos. M. Sa excla
mă din nou: 

— Bieţii copii, bieţii orfani!... Olasul i s'a 
înecat, a rămas tăcut privind în neştire câteva 
minute, apoi s'a recules şi a ordonat să ne în
toarcem Ia Viena. 

Deâltcum sunt falşe ştirile că M. Sa ar fi 
căzut grav bolnav la auzul ştirii. Fapt e că bă
trânul monarh e sănătos^pe deplin, însă depri
mat. După* înmormântarea 'perecher moşteni
toare va pleda imediat la Ischl, unde îşi ur
inează cura. 

Monarhul plânge.... 
Când s'a prezentat prima oră după tragedie 

noul moştenitor de tron în. audienţă'la W: Sa, a 
avut loc o scena triştă.'Monarhul t à îmbrăţişat1, 
l'a sărutat pe'frunte şi plângând a exclamat: 

— Mare Dumnezeu,, ţiu mă lăsa să-1 supra
vieţuiesc şi pe acest tânăr!. . . 

Noul moştenitor de tron a început şi el să 
plângă şi a sărutat mâna bătrânului monarh... 

Cum li s'a adus orfanilor la cunoştinţă 
grozava ştire. 

Arhiducele Francise Ferdinand ţ i principesa, de 
Hohenberg, cari cu o adevărată dragoste părintească 
duceau totdeauna grija cea mai maT8 celor trei copii 
ai lor, înainte de a pleca în Bosnia î-au dus pe micii 
prinţi în castelul Chlumetz delà Wittingau, lăsându-i 
acolo în îngrijirea crescătorului lor, teologul Dr. Sta
novsky. Duminecă la ameazi a sosit în castelul Chlu
metz vestea îngrozitoare delà Sarajevo, dar nimeni 
n'a îndrăsnit să descopere prinţilor realitatea nemi
loasă. După ameäzi a sosit apoi cu acceleratul sora 
mai tânără a principesei, contesa Henriette de Cho-
tek, care triăeşte, retrasă de lume, ta mănăstirea din 
Praga, a maicelor din familii de nobili. Nepoţii o în
tâmpinară ipe mătuşica lor cu o maro bucurie. Prinţesa 
Sofia, care e de 13 ani îşi e cea mai mare dintre copil, 
văzând însă faţa serioasă a mătuşei, a întrebat-o: Mă
tuşica ce ai? De ce eşti aşa tristă? 

Contesa îşi dădu toată silinţa să răspundă cu glas 
liniştit: «Copii, am primit azi o telegramă din Serajevo, 
„Papi" şi „Mami" s'au îmbolnăvit foarte rău. Duceţl-vă 
în biserică şl Vă rugaţi pentru părinţii voştri!" 

încremeniţi ca nişte statue au privit în clipa dintâi 
sărmanii copii la mătuşa lor. Isbucnmd apoi într'un 
plâns dureros şi cu şiroae de lacrămi pe faţă au în
trebat-o pe mătuşa lor: „S'au îmbolnăvit? De ce boală? 
Şl amândoi deodată?" 

Contesa memai putându-şi stăpâni durerea isbucni 
şi ea în plâns şi răspunse evasiv, spunând că nu ştie 
nici ea mai mult, dar speră că încurând vor sosi amă
nunte. Au intrat apoi cu toţii în biserică, unde înge-
nunchiaţi şi cu lacrămi fierbinţi în ochi, copiii s'au ru
gat îndelungat pentru părinţii lor. 

Intr'aceea au sosit în castel îşi celelalte rudenii ale 
principesei: contele Nostitz-Rieneck, bărbatul sutorei 
mai în etate a principesei, Carolina, contele Schönburg 
şi contele Wuthenau-Hohenthurm. După un scurt con
siliu familiar, la care a luat parte şi Dr. Stanovsky, ru
deniile l-au rugat pe crescător să i-a asupra lui sar
cina grea de a le descoperi copiilor cruda realitate. 

La orele 7 seara, dupăce prinţii aşa zicând aproape 
constrânşi au îmbucat puţin, Dr. Stanovsky i-a chemat 
la el. In chilia vecină rudeniile îşi înecau durerea în 
suspine şi îşi dădeau toată silinţa să-şi înăduşe plân
sul. Dr. Stanovsky le-a comunicat prinţilor, că a sosit 
a doua telegramă din Serajevo, şi că starea părinţilor 
e foarte gravă. Trebuie deci să se pregătească pentrn 
vestea cea mai rea. 

Un ţipet sfâşietor întrerupse cuvintele Dr.-ului Sta
novsky: 

„Au murit! Nu-i aşa, el sunt morţi! Ştiu tot!" strigă 
nenorocita prinţesă Sofia şi împreună cu fraţii săi prin
ţul Max de 13 ani şi prinţul Ernst de 10 ani isbuc-
niră într'un plâns sfăşietoT. Rudeniile grăbiră speriate 
în chilie în frunte cu contesa Henriette, care văzând 
însă vaietele si frământarea desperată a copiilor a leşi
nat. Afară la uşă servitorii îşi frângeau manile şi plân
geau cu hohot. 

Rudeniile înzădar şi-au dat silinţa întreagă noaptea 
să aline durerea nebună .a sărmanilor oTfani. Sleiţi de 

fag,-S* 

puteri în sfârşit ei au căzut spre dimineaţă într'iin somn 
adânc. Prinţul Max avea să facă alaltăieri examenul 
pe a treia clasă la gimnaziul Schotten din Viena. 

O telegrama*. 

Când au fost desbrăcate cadavrele in conacul din 
Serajevo, în buzunarul arhiducelui s'a găsit conceptul 
unei telegrame care e cel din urmă autograf al mo
ştenitorului Francise Ferdinand. Telegrama pentru care 
probabil n'a mai avut timp să o expedieze era adresată 
celor trei copilaşi din castelul Chlumetz. Tatăl le scri
sese copiilor săi despre toate amănuntele zilei, despre 
câte a văzut împreună cu mama lor în cele din urmă 
,24 de ore. Telegrama se sfârşeşte: „Grüsse und küsse 
von Papi!". 

Cum trăieşte noul moştenitor? 
Noul clironom Carol Francise Iosif duce o 

viaţă fericită, idilică împreună cu familia sa în 
castelul de vară delà Hetzendorf. Zilnic e cer 
cetat de arhiducesa Maria Iosefa, mama dân
sului şi principele Maximilian, unicul frate al lui. 

Dimineaţa se scoală uneori la 4 ore şi se 
diice cu automobilul la casarma reg. 39, al c ă 
rui vicecolonel"e dânsul. Principesa de aseme
nea se scoală de dimineaţă' şi dejunul îl iau 
împreună şi dacă è sculat şi micul principeTran-
cisc Iosif Otto, de obiceiu îl aduc şi pe el la 
masă. 

L a castel arareori vine vré-uri civil; de cele 
mai multe ori sunt militari, aleşi dintre ofiţerii 
reg. 39, fără deosebire de grad — cu cari pe-
rechei moştenitoare îi place s ă se distfezeV 
Sunt preferaţi ceice au aptitudini muzicale, de
oarece atât moştenitorul de tron cât şi princi
pesa sunt mari amatori de artă. 

Peste zi moştenitorul de tron ascultă câ teva 
ore cursurile de ştiinţă militară predate de un 
general, iar după amiazi iese la plimbare c ă 
lare, ori cu familia întreagă în automobil. Cu 
asemenea ocaziimi stă de vorbă cu ţăranii, îi 
cunoaşte pe toţi după nume. 

Principesa petrece cu copilaşii în grădina 
castelului. Ceteşte mult, mai ales literatură. Cli-
ronomul abonează vre-o 40 de ziare, printre 
cari şi două ungureşti, căci înţelege binişor şi 
ungureşte. 

Negreşit întorsătura neaşteptată care a in
tervenit prin asasinarea perechei moştenitoare 
— va schimba mult şi traiul de până acuma al 
nouei familii moştenitoare. Mai ales noul cliro-, 
nom, arhiducele Carol Francise Iosif va simţi 
sarcina ce i-o impune noua demnitate. 

Un şef ar Sârbilor, 
directorul ziarului „Srbska Rjees" din S a r a 

jevo, — Kobasisa — spune unui gazetar: 
„Ziarul meu a fost singurul, care întâmpi

nase pe moştenitor cu Dobródo.sav (bine-ai 
venit). Fireşte, în acelaş articol, protestasem 
în contra domniei lui Potiorek-Bilinski, pe care 
noi Sârbii TIU o mai putem, suferi. A trebuit să 
sufer amar pentru protestul meu. Cinci ore dea-
rândul au devastat în redacţia mea demonstran
ţii. Uh ora mă lovise în cap, a l ţu lmă rănise cu 
cuţitul. De ce le suferea toate acestea Potio-
r e k ? 

— Noi o ducem bine cu Maghiarii. Dr. Qer-
de şi contele Kollasz sunt cavaleri, dar func
ţionarii austriaci şi bohemi sunt grozavi. 

— Atentatul a făcut să întârzie politica 
noastră cel puţin 20. de ani. Ziarul meu e nimicit. 
Doi redactori sunt arestaţi, pentru Că au stat de' 
vorbă cu Princip, al treilea este expulzat. Şi pe 
mine m'au expulzat. Mă voi retrage Ia Raguzza, 
căci în Croaţia ar trebui să împlinesc o veche 
S)edeapsă de, un'jumătate de an. (Peste câteva 
ore Kobosisa a fost predat — autorităţilor croa
te. Red.) 

— Noi am dori bune relaţii cu Maghiarii, 
căci oricine e duşmanul Austriei, este în acelaş 
timp prietenul nostru. 

Arestări. 
Femeia Savea Ruziciu a fost arestată pentru 

cuvintele: 

„Mi-aü zdróWt demonstranţii tot ce ani avut 
in casă, dar inima mea sârbească n.'au putut s'o 
sdmbească. Are să vie încă ziua răsbunării!" 
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Cum se cresc atentatorii? 

In o noapte Princip povestea cu mai mulţi 
tovarăşi despre viitorul Sârbilor. Unul din cei 
de fată îl luase cam peste picior, dar Princip nu 
se lăsă. 

„Voi fi şi eu atât de patriot, ca Zeraics!" 
(Jeraics încercase un atentat contra lui Ver-
sanin, când se deschise saborul, dar nereuşind 
atentatul, se sinucise.) 

— Nu te mai făli îi răspunseră ceilalţi. N'ai 
curaj nici să mergi până în tintirim!" 

Princip plecă încă în noaptea aceia, la orele 
12, în tintirim, luă crucea de pe mormântul lui 
Zeraics, şi o aduse tovarăşilor. Extaziaţi cu 
toţii, o sărutară crucea, făcând jurăminte înflă
cărate . 

Se constată c ă Princip a fost elev foarte 
slab, la liceu. Certificatul lui era tot suficient 
şi suficient. Lipsise 199 de ore în cel din urmă 
an delà şcoală. Directorul liceului se plânge că 
elevii au ajutoare prea multe din Sârbia (76,000 
cor. pe an) de aceia sunt foarte încrezuţi, şi pro
fesorii nu înving cu ei. 

Se descopere complotul. 
Un Sârb din Croaţia, cu numele loan Gre-

clac, s'a prezentat poliţiei din Budapesta şi timp 
de 24 de ore a povestit grozave lucruri despre 
complotul urzit în contra moştenitorului. Politia 
păstrează taină asupra detaliurilor. Atât s'a di
vulgat totuşi, că urzirea complotului datează 
de mai bine de un jumătate de an, şi că sunt im
plicaţi mai mulţi membrii ai scupscinei sârbeşti, 
apo avocaţi, negustori etc., cari au adunat fon
durile necesare. Scopul era, ca prin acte de vio
lentă, Sârbii din Ungaria să fie ţinuţi în necon
tenită escitare, şi astfel să fie pregătită revo
luţia. 

Princip 
a făcut o nouă mărturisire. Spune că în faţa 

primăriei aştepta Qrobes, care trebuia să arun
ce întâia bombă. El, Princip, era aici la distanţă 
de cinci paşi de moştenitorul dar inima îi bă
tea atât de tare, încât nu fu capabil să se hotă
rască a ucide. Astăzi a retractat cele spuse des
pre Pribicevici. 

Pângăritorii memoriei. 
In nr. nostru de ieri arătasem cu câtă impie

tate Maghiarii abuzează de memoria moşteni
torului, punând în circulaţie veşti ce nu se mai 
pot desminti. Astăzi vine apoi episcopul Lányi, 
fost pedagog al moştenitorului, şi povesteşte, 
c ă moştenitorul ar fi zis odată: 

,̂ Nu sc mai poate suferi, ca naţionalităţile 
să-şi facă mendrele. Două naţiuni trebuie să do-
mineze în cele două state ale monarhiei : Nemţii 
în Austria, Maghiarii în Ungaria". 

Delà domeniile şi la cancelaria moştenito
rului — spune episcopul — se înapoiau actele 
redactate în limba cehă. 

Scandaloasa atitudine a consulului austro-
ungar din Ploeşti. 

Cetim în „Seara" din Bucureşti: 
„Un caz care denotă care este câte odată cali

tatea sufletului unguresc, s'a petrecut Duminecă şi 
Luni la Ploeşti. Se ştie că în acest oraş din cauza 
unui mare număr de locuitori supuşi austro-ungari 
fiinţează încă de mult un consulat al monarhiei 
vecine. Nu ştim din ce motive, toti, absolut toţi— 
consulii de până azi, cari au condus acest oficiu, 
au fost unguri. Pentru cazul pe care voim să-1 re
levăm însă această observaţie o facem în treacăt 
şi vom reveni altă dată asupra-i fiindcă din alte 
puncte de privire are o însemnătate deosebită. 

Dar iată faptele cari ne-au hotărît a scrie aceste 
rânduri: Ştirea asasinării arhiducelui Francise Fer
dinand şi a soţiei sale a sosit la Ploeşti Duminecă 
la ora 5 prin o telegramă a ziarului „Minervrf' şi 
o alta a dlui ministru de industrie Radovici către 
prefectul judeţului d. Dumltrescu-Agraru. Ştirea 
s'a răspândit în oraş (cum lesne e de înţeles) ime
diat. 

Un funcţionar delà consulatul austro-ungar s'a 
prezentat după vre-o oră la cafeneaua Grand Ho
tel unde era afişată trista veste şi după ce a luat 
cunoştinţă de cuprinsul telegramelor din Bucureşti 
s'a înapoiat la consulat. 

Nu mult după aceea, adecă pe la ora 9 seara per
sonalul consulatului, format numai din unguri şi 
câţiva alţi prieteni tot unguri, funcţionari la unele 
societăţi de petrol, au sosit intr'un grup toarte ve

sel la restaurantul gărel, unde s'au aşezat pe pe
trecere. Consulul şi personalul consulatului au tras 
un chef destul de gălăgios, ca şi când primiseră 
vestea unei mari isbânde. 

Aceasta s'a petrecut în seara sosirel groaz
nicei ştiri a asasinatului. 

A doua zi, Luni, petrecerea foarte veselă a avut 
loc la consulat, unde s'a băut şampanie şi s'a cân
tat până noaptea. 

Relevăm aceste ignobile fapte spre a cere o pe
deapsă nu din partea legaţianei din Bucureşti, ci 
chiar din partea populaţiei ungureşti conştiente, 
care nu credem să aprobe o atitudine atât de scan
dalos ignobilă şi lipsită de tact. 

Demonstraţii în fata ambasadei sâr
beşti din Viena. 

Ieri au avut loc noui demonstraţii în faţa 
ambasadei sârbeşti din Viena, deşi poliţia luase 
toate măsurile pentru ca să împiedece repetirea 
demonstraţiilor. Ieri seara pe la orele 9 mai mul
te mii de demonstranţi se adunaseră în faţa bi
sericei „Paulaner Kirche" şi demonstrau împo
triva Serbiei. Cordoane duble de poliţişti ţineau 
închise drumurile spre ambasada sârbească. Po 
liţia făcea încercări să-i împingă îndărăpt pe 
demonstranţi. Deodată a fost ridicat în mij
locul mulţimei un steag cu colorile sârbeşti şi 
apoi dându-i-se foc a fost ars între chiotele mul
ţimei. Făcând poliţiştii drum unui omnibus, care 
eârnise din piaţa Naschmarckt în Qusshauss-
trasse, demonstranţii s'au folosit de prilej şi au 
rupt cordonul de poliţişti, năvălind spre strada 
Favoriten. In faţa teatrului poliţia a încercat din 
nou a împiedeca înaintarea demonstranţilor. 
Ferestrile ambasadei sârbeşti pe Paulanergasse 
nu erau luminate, iar emblema ambasadei a fost 
luată jos. De altă parte strada Paulaner era cu 
totul închisă de cordonul de poliţişti. 

Demonstranţii cu toate opintirile poliţiei au 
pătruns pe strada Favoriten până la numărul 
13, unde îşi are locuinţa ambasadorul sârbesc. 
P e un balcon din etajul prim al acestui edificiu 
era arborat un steâg^cu colorile sârbeşti în semn 
de doliu. Mulţimea de abia a observat acest 
steag şi un vuet puternic de strigăte înfuriate a 
cutremurat văzduhul. „Jos cu acest steag! Jos 
cu această sdreanţă de batjocură!" — răsuna 
diri toate părţile. Poliţia numai cu mari încor
dări a putut împiedeca înaintarea demonstran
ţilor. Pe la orele 10 în sfârşit mulţimea a început 
să se resfire. 

P e Ia orele 12 din noapte demonstranţii au 
încercat din nou să se adune în faţa locuinţei 
ambasadorului rusesc, cerând din nou înlătura
rea steagului sârbesc. Sosind la faţa locului pre
şedintele poliţiei baronul Gorup, poliţiştii i-au 
împins pe demonstranţi pe Karlsplatz, unde po
liţiştii ecuestri au năvălit asupra lor. Demon
stranţii au încercat să arunce cu pietri şi lemne 
asupra poliţiştilor dar au fost curând împră
ştiaţi. 

Coroana de flori a Curtel regale 
române. 

Regele Carol a însărcinat pe ministrul Ro
mâniei la Viena, să depună o coroană de flori 
naturale, cu inscripţia: 

„Regele Carol al României, prietenului său 
credincios, arhiducelui Francise Ferdinand." 

M. S. regina Elisabeta a dispus să se depună 
două coroane de trandafiri albi pe cele două 
sicrie. 

Ministrul român a depus azi, Vineri, dimi-
iieaţa cele trei coroane. 

Grave desordini în Polonia austriacă. 

Din Viena nl se anunţă că în Polonia au
striacă s'au înregistrat alaltăieri grave desor
dini. Armata trimisă să împrăştie pe manife
stanţi a iost primită în huiduieli şi cu lovituri 
de pietri. 

Perechea princiară română trecând 
prin Braşov. 

„Gazeta Transilvaniei" scrie: A. S. R. prin
cipele Ferdinand şi A. S. R. principesa Maria 
a României au trecut ieri, Joi, după amiazi cu 
un tren special prin gara Braşovului fiind în 
drum spre Viena ca să participe la funeraliile 
arhiducelui Francise Ferdinand şi a soţiei sale. 

Serbia condamnă atentatul. 
Legaţia sârbească din Berlin a trimes zia

relor următorul comunicat: Legaţiile şi consu
latele sârbeşti au fost însărcinate de guvernul 
lor, să declare că Serbia condamnă tot atât de 
hotărât atentatul mârşav c a şi Austro-Ungaria 
ca şi toată lumea. Nu se poate face doar res
ponsabil un întreg popor pentru fapta unui tâ
năr necopt. Deoarece cu acest trist prilej se ri
dică contra Serbiei fel de fel de acuzări neîn
temeiate, trebue să protestăm în modul cel mai 
hotărât. Orice om cu judecată va pricepe, că 
Serbia n'are nimic a face cu această crimă 
condamnabijă. 

Desmembrarea Iminentă a Austro-
Ungariei. 

In cercurile nationaliste din Belgrad se vor* 
beşte cu însufleţire de iminenta desmembrare 
a Austro-Ungariei. 

Noui principe moştenitor nu prezintă autori, 
tatea lui Francise Ferdinand şi cum e prea tâ
năr şi cum Francise loslî se apropie de sfârşit, 
e netăgăduit lucru că Austro-Ungaria îşi trăieşte 
ultimele zile. 

Presa sârbă despre atentatori. 
Ziarul „Politica" din Belgrad" a publicat un 

raport despre şederea atentatorilor la Belgrad, 
Comentând atentatul din Serajevo, ziarul cre
de că acest trist eveniment e urmarea siste
mului regretabil aplicat de Austro-Ungaria care 
nu ţine socoteală de cererile legitime ale popu-
laţiunei slave ci caută să menţină autoritatea 
de stat numai prin forţa publică: ar fi un timp 
să se consolideze situaţia internă a monarhiei 
înlăturând regimul poliţiei. Ziarul termină spu
nând că ar fi cu totul greşit să se facă repre
salii în contra unui popor întreg care nu poate 
fi făcut responsabil de faptele unor tineri ne
copţi rătăciţi. 

Atentatul delà frontiera 
româno-bulgară. 

Doi soldaţi români împuşcaţi de bulgari In do
pul lucrărilor de delimitare a frontierei. 

Se anunţă din Acadanlar, că Mercuri la o-
rele 12 jum., la pichetul 33 între Rahman Asi-
clar şi Ibraim Mahle, grănicerii bulgari au îm
puşcat, în timpul lucrărilor pentru delimitarea 
graniţei, pe soldaţii români Zuica Constantin $i 
Istrate Mihai din regimentul 40 Călugăreni. 

Cel dintâi a fost omorît iar celalalt grav 
rănit. 

In legătură cu incidentul delà frontieră m 
putem adăoga că soldatul Oprescu Dimitriei 
dispărut în acea seară în împrejurări miste
rioase. Se afirmă a ti luat de Bulgari. 

Amănunte lipsesc. 
Din Silistra se anunţă, că Mercuri dimineaţa,- v 

Ia orele 10 s'a întâmplat Ia noua frontieră un a- ' 
tentat odios din partea grănicerilor bulgari. Fap
tul s'a petrecut astfel: Câţiva soldaţi români din 
regimentul 40 Călugăreni de sub comanda cá 
pitanului Săulescu delà institutul geografic, su 
praveghiau 30 lucrăto(ri turci ^cari lucrau in 

scopul de a se aplica ne teren noua linie de fron 
tieră aleasă de comisiunea de delimitare, la o 
depărtare de 2 klm. de punctul Ibraim Mahle. 
Această echipă tăia pădurea din zona neutră li 
lucrase ieri toată ziua sub supraveghierea sol
daţilor români, cari vorbiau cu Grănicerii bul
gari ce aveau o atitudine de nebănuit Mercuri 
dimineaţa, în timpul lucrului grănicerii bulgari 
după ce au privit mai mult timp la operaţia lu
crătorilor, ascunşi în nişte tufişuri, au apărut la 
un moment dat şi după ce s'au răstit la lucrăto
rii cari nu au voit să ţie seama, s'au retras câţi
va paşi trăgând 7 focuri în trei soldaţi români, 
cari se aflau prezenţi în acel moment şi cari ni 
aveau arme. Unul din ei cade mort pe Ioc fiind 
lovit în cap; altul cade în nesimţire fiind lovit 
în picior în 2 locuri, iar al treilea a dispăruţi»-
gind. După câtva timp au sosit ^*nicerîi români 
delà punctul Ibraim Mahle constatând fapta 

Dacă aceştia ar fi fost mai în apropiere, an' 
fi avut de înregistrat o adevărată luptă cu i»v 
mări mari. 
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Faptul fiind cunoscut In oraş , a produs sen
zaţie şi indignare. 

De altfel, acum câteva zile aflu c ă şi căpi
tanul Trandafirescu care ridica harta frontierei 
lit regiunea plăşei Turtucaia, era să fie victima 
unui atentat tot din partea unui grănicer 
bulgar, deşi avea autorizaţia pentru a trece şl 
pe pământul Bulgariei. 

Cadavrul soldatului asasinat s tă nemişcat 
la linia de frontieră până ce vor sosi instrucţiu
nile telegrafice cerute delà ministerul de externe 
şi delà corpul 5 de armată cari au fost anunţate 
de prefectul Cămărăşescu, care a fost la faţa 
locului împreună cu procurorul Hozoc şi un 
medic. 

întrebând Mercuri seară pe d. prefect Cămă
răşescu, care s'a întors din anchetă, asupra pă-
rerei sale, d-sa mi-a spus că până la ancheta 
complectă din primele cercetări ce a făcut re
zultă că împuşcarea soldaţilor români se da
toreşte şovinismului grănicerilor bulgari cari la 
un moment dat s'au revoltat văzând că se îm
pinge graniţa cu câţiva metri în spre teritorul 
lulgar fără să-şi dea socoteală că în alte locuri 
şi numeroase chiar, frontiera a fost retrasă în 
spre teritorul român. — Coresp. 

Concurs de primire 
la Internatul gr.-cat. Pavellan de băetl din Beiuş. 

Acei elevi de clasa I—VIII liceală, cari do
resc să fie primiţi în Internatul nostru, să-şi 
înainteze rugările — pe cari le vor însoţi cu car 
tea de botez şi certificat şcolar delà finea anu
lui — cel mai târziu până în 1 August a. c , pe 
adresa: Rectoratul Internatului gr.-cat. Pave
lian de bâie(i în Belényes. 

Fiind mare numărul petenţilor, sunt rugaţi 
părinţii, să ţină seamă de terminul concursului, 
căci sosind rugarea după termin foarte uşor se 
poate întâmpla, să nu se mai ia în considerare. 

Taxa solvenţilor este 450 coroane; în care 
sumă însă nu se cuprinde taxa de înscriere de 
10 coroane, (vezi reseripta II. Sale Nr. 1606/1911) 
care trebuie trimisă deodată cu rugarea — şi 
înainte de solvirea căreia nime nu se poate con
sidera de înscris. 

Elevii vor primi: curăţit, servit, spălat, lu
minat, încălzit, scaldă în fiecare lună; masă 
(vipt întreg) : dimineaţa lapte cu pâne, la amiaz 
3 feluri, seara 1—2 feluri, 2 rânduri de veştminte 
un palton de iarnă. Vor mai primi spre folo
sinţă: saltea (strojac), un ţol gros de lână, ladă 
pentru ţinut veştmintele. 

In vara aceasta prin graţia II. Sale Dr. De-
metriu Radu, iubitul nostru patron, internatul 
se va mări: vom avea sală de primire, biblio
tecă, garderoabe, refector nou etc.; se va in
troduce luminăţia electrică, se vor tace şi în 
edificiul vechiu multe şi trebuincioase reparări. 

Elevii să aducă cu sine: 6 părechi de albituri, 
2 cearşafuri (lepedee) albe de pat, 12 batiste, 
10 părechi ciorapi, 2 şerveturi (p. masă) , 4 şter
gare, 2 păr. papuci, perie de tină, perie de uns, 
perie de lustruit ghetele, perie de dinţi, perie de 
veşminte, piaptăn, 2 pahare de sticlă, pantaloni 
de scaldă, săpun, vax sau cremă de ghete, cari 
toate se vor lua în seamă la primire şi fără de 
cari elevul nu poate fi primit. 

Pe fiecare bucată de albituri, batistă, şervet, 
ştergar să se scrie cu cerneală chimică numă
rul, ce se va comunica îndată după primire. P e 
ciorapi să se coase numărul dar e foarte bine 
dacă se coasă şi pe celelalte veşminte. Veşmin
tele probabil se vor aşeza în garderobă şi atunci 
Internatul va lua responsabilitatea pentru ele, 
dar numai în cazul acela, dacă sunt însemnate 
sau mai bine zis cusute cu numărul respectiv. 

Purtarea frizurei e oprită. 
Fumatul e strict oprit. 
Pentru eventuale stricăciuni în mobilierul in

ternatului, făcute din partea elevilor, părinţii 
sunt responsabili. 

Banii ce vin pe numele elevilor îi va primi 
prefectul, care numai pe lucruri trebuincioase 
11 va da elevilor. Părinţii, în interesul lor, să nu 
trirrteată — după cum, durere, se face — bani pe 
adresa elevilor externişti, ca astfel să poată 

ajunge direct în manile fiilor lor, căci prin acea
sta îşi învaţă copiii la necrutare. Dar aceasta e 
şi un act de neîncredere faţă de superioritate; 
şi apoi ce dragoste de tată dovedeşte acel pă
rinte, care îşi dă copilul dintr'un internat, faţă 
de a cărui superioritate nu are încredere; şi de 
altfel să fie convinşi, că prefectul concrezut cu 
manipularea banilor numai câştig nu are — 
din contră pierdere de timp şi bani. Mai cu sea
mă la începutul anului — sunt rugaţi părinţii — 
ca să nu deie copiilor în mână numai banii de 
tren — căci atunci prăpădesc mai mulţi, ci să 
trimită banii de cărţi şi recuisite pe adresa su
periorităţii sau a prefectului, care se va îngriji 
să procure cele trebuincioase, dând elevului în 
seamă toate. 

Directoratul internatului. 

INFORMAŢI UNI. 
S. T. R. 

Făgăraş, 29 Iunie. 

Domnule redactor. 

Vă răspund cu plăcere. 
Cred că Vă interesează planurile mele pentru viitor 

şi cu Dv. pe ori ce Român care se gândeşte niţel la cau
za teatrală la noi; căci ele trebuie să fie în legătură cu 
această cauză, trebuie să fie un răspuns la întrebarea: 
de ce dă „Societatea teatrală" burse şi ce folos trage 
după acele burse. Ce vor şl ce cred bursierii şi care e 
atitudinea lor? 

Şi să nu crezi că e uşor să răspunzi, die redactor, 
când ai luat diploma şi te decizi pentru calea asta sau 
ceealaltă! 

Eu cel puţin, mă gândesc mult ce trebuie să fac ca 
să fie mulţumită şl opinia românească, să fiu mulţumită 
şl eu. 

E adevărat că silinţa şi munca mea nu puteau fl răs
plătite mai frumos decât prin angajamentul ce mi l'a ofe
rit directorul Teatrului National d. Diamandy îndată a 
doua zi după examen, fără vre-o intervenţie străină sau 
vre-o scrisoare de recomandaţiei Şl cu toată sfătuirea 
părintească a bunului şi vrednicului meu maestru, d. Li-
vescu, să-ml păstrez locul preţios delà Naţional în schim
bul ori cărui turneu plănuit sau ori cărui alt angajament, 
mă simţeam foarte stânjenită în dorinţa mea, cu care am 
plecat delà început, de-a tace teatru acasă în Ardeal.» 
Şi dorinţa mea şi azi e aceaş! N'am refuzat categoric 
propunerea dlui Diamandy, pentrucă odată ce a fost 
atât de drept şi nepărtinitor, de ne-a angajat fără nici 
o intervenţie, (cum se obiclunia până acum), m'am gân
dit, că poate îmi va înţelege situaţia mea şi voi ajunge la 
0 înţelegere de-a mă primi să joc restul tlmplui, după un 
turneu în fiecare an, pe prima noastră scenă. Dacă „So
cietatea" îmi va înţelege năzuinţele mele şi-mi va da 
bursa mai departe, după turneul din acest an, voi pleca 
la Paris şi la Berlin, până în vara viitoare. (Şi în această 
privinţă te rog mult die redactor trimite-mi...) Iar pe ur
mă, în fiecare an, după turneul de 3—4 luni — fără 
sprijinul „Societăţii" nu-I putem prelungi mai mult — 
mă angajez la Bucureşti, ca să nu provincializez limba 
şi să aduc totdeauna noutăţi în artă. 

Dacă „Societatea" va lua măsuri noui pentru o trupă 
permanentă, atât mai îmbucurător. 

Vezi dar bine die redactor, că risc foarte mult, pen
trucă să contribui şi eu, cu mult-putinul meu, la întru
parea visului cu teatru, la noi. Şi dacă. se întâmplă ca la 
1 August să mă întorc la Bucureşti, să-mi iau locul oferit, 
nu e din alt motiv, decât că eventual publicul românesc 
din Ardeal nu ne sprijineşte în turneul ce-1 vom face. 

Vom porni prin 10 Iulie cred şi regret foarte mult că 
d. Bănuţiu nu poate veni cu noi delà început, nepermi-
ţându-i sănătatea. N'aş vrea ca lumea românească să 
crează că n'am fi uniţi în vederi şi n'am trăi în bună 
înţelegere. Am multă recunoştinţă pentru d. Bănuţ, care 
a fost primul meu îndrumător în calea aceasta. Dar cu 1 
August cred să ne poată însoţi şi atunci să se liniştească 
„spiritele agitate"... 

In Arad o să mergem mal târziu, cred. — îmi pare 
rău, că n'am nici pic de vacanţă, acum am sl început să 
învăţ pentru turneu. Afară de d. Băilă şi Bămtlu o să 
meargă cu noi şi d. Rădulescu (?) .tenorul, apoi d. Dor-
dea şi dşoara Buliganu, ambii absolvenţi ai conservato
rului din Bucureşti. 

Cu multe vorbe bune 
Relly Popa Radu. 

Arad, 3 Iulie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

deocamdată cald; mal târziu scăderea în tempe
ratură. 

Prognostic telegrafic: în multe locuri ploi cu fur
tuni. 

Temperatura la amiazi a fost 25.3 C. 

Pohod na Vat. Mâne, în 5 Iulie, bravul învă
ţător din Băseşti, d. D. Pop îşi începe la Vat, 
pedeapsa de 4 luni închisoare, dictată pentru „a-
gitaţie". Urăm tovarăşului nostru de luptă de
plină putere sufletească în îndurarea suferin
ţelor. 

Comemorarea iui Constantin Brâncoveanu. 
L a 15 August v. viitor se va face în România 
cu mare solemnitate comemorarea nefericitului 
voevod Constantin Brâncoveanu, cu prilejul îm
plini.ei a 200 de ani delà decapitarea Lui în Con-
stantinopoL. Se va oficia un parastas la biserica 
mânăstirei Horezu din Vâlcea, zidită de primul 
voevod, la care vor asista d. O. Duca, ministrul 
cultelor şi instrucţiunei şi d. P. Oârboviceanu, 
a'LninistratoruI Casei bisericei. In acelaş timp 
se va oficia câte un parastas la toate bisericile 
zidite sau ajutate de marele voevod. L a admi
nistraţia casei bisericei se va aranja prin îngri
jirea dlui Oârboviceanu, o expoziţie de toate o-
biectele religioase şi istorice rămase delà Brân
coveanu şi familia sa. Administraţia Casei aşe
zămintelor brâncoveneşti va tipări, cu această 
ocazie, cronici şi alte lucrări în cari se tratează 
despre arta religioasă din epoca lui Brânco
veanu, activitatea sa şi întreaga mişcare cul
turală din acea vreme. 

Lucrarea aceasta va apare sub privegherea 
dlui profesor N. Iorga. 

Conferinţa dlui N. Iorga la Academia Română. 
Azi, Vineri, la ora 2 d. a. Academia Română a 
ţinut .şedinţă publică în care d. profesor N. Iorga 
a făcut comunicarea: „Scrisori inedite ale lui 
Tudor Vladimirescu din anii 1814—1815". 

Austria şi Serbia. Ziarul „Corriere d'ItaUa" 
vorbind despre raporturil? între Austro-Unga
ria şi Serbia, scrie următoarele: L a Viena nu 
s'a văzut cu ochi buni ca regele Petru să se 
retragă tocmai astăzi căci urcarea pe tron a 
principelui Alexandru, care e privit ca condu
cătorul partidului militar, ar putea să pricinu
iască noi încurcături în Balcani. E îndeobşte 
cunoscut că partidul militar sârbesc, care a vă 
zut cum vaza lui a sporit în ultimele sale iz
bânzi, a salutat cu mare mulţumire izbucnirea 
în Albania a cunoscutelor neorânduieli. şi la 
Viena se crede că Serbia ar putea astăzi să fie 
îndemnată a adopta o politică mai agresivă, 
ceeace ar face să stârnească după^ toate pro
babilităţile, un conflict cu monarhia JAustro-Un-
gară. 

Intervenţia României în Albania. In cercuri 
bine informate din Roma se aiirmă că guvernul 
român ar fi autorizat pe oarecare persoane ofi
ciale din armată să se ducă în Albania. O ase
menea intervenţiune este foarte bine văzută de 
Italia. România care are o poziţrme predomi
nantă în Balcani constitue un factor principal 
de pacificaţiune îi de conciliaţiune între diver
sele interese. O colaborare activă a României 
în chestiunea Albaniei ar putea fi un pas impor
tant către liniştirea situaţiunei şi ar putea con
duce la propuneri mai acceptabile din partea 
insurgenţilor musulmani, a căror intransigenţă 
se datoreşte în mare parte unor erori de ne
iertat făcute în repeţite rânduri de oficialii olan
dezi, adesea contra intenţlunei principelui de 
Wied. 

Italia şi Albania. Se anunţă din Roma: Tur-
kan Paşa a avut o întrevedere cu marchizul di 
Sangiuliano. Ziarul „Messaggero" «pune că 
Turkan paşa a reluat voiajul său întrerupt de 
evenimentele cunoscute din Durazzo şi că în 
ce priveşte Italia, misiunea sa este foarte u-
şoară căci, Itaha de fapt din ziua în care princi
pele de Wied a sosit la Durazzo a arătat cel 
mai viu interes pentru noul stat şi faptele de
monstrează că este nefundată umbra de bă
nuială ce se încearcă să se arunce asupra a c -
ţiunei Italiei în Albania. Acelaş ziar adaogă că 
nici nu era nevoie ca Turkan paşa să apere 
cauza principelui de Wied căci Italia, oonse-
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quentă liniei sale: de conduită, nu va înceta de 
a susţine pe principele în începutul greu al dom
niei sale, cum a făcut'o şi până acuma. Italia şi 
Austria sunt de perfect acord în a veghia şi a 
apăra soarta dinastiei şi a poporului albanez, 
fără să ia parte însă la lupta sângeroasă internă 
care din nenorocire turbură pacea şi siguranţa 
noului regat. Italia care a demonstrat că coope
rează desinteresată şi cu lealitate pentru c a 
statul albanez să se desvolte în mod paşnic şi-a 
exp/jmat clar punctul său de vedere că ar fi 
bine ca toate puterile să intervină şi să ocro
tească Albania. Ziarul „Messaggero" încheie 
exprimându-şi dorinţa c a Turkan paşa să nu se 
mărginească la iatervenţiunea sa pe lângă can± 
celariile din Roma şi Viena, ci să înceapă o a c 
ţiune pe lângă răsvrăriţii din Albania şi frun
taşii lor şi să se explice că este în interesul lor 
ca statul să recapete liniştea de care are abso
lută nevoe pentru a putea progresa. 

Act de« pietate. P e când foaia săsească din 
Sibiiu „S. D. Tageblat" organul guvernamental 
al deputaţilor saşi, a scos în 29 c . o ediţie spe-
cialăy.pe-care a vâudut'o chiar şi la abonaţi, cea
laltă foaie săsească „Sieb. D. Tagespost" a scos 
în aceiaş zi. trei ediţii speciale — gratuite pen
tru întreg,publicul —. Aflând .acum. redactorii 
oii, că micile chioşcuri, au luat parale pentru 
aceste foi, îi provoacă pe toti ceice au făcut 
obiect de afaceri cu ediţiile cele trei speciale, să 
destineze banii luaţi pentru un scop filantrópé, 
şi roagă pe toti aceia din public, cărora li s'a c e 
rut taxa pentru numerii gratuiţi, să arate ad
ministraţiei pe vânzătorii, cari au făcut obiect 
de speculă din ediţiile ei,: cari au anunţat ştirii© 
tragicului eveniment pentru îndureratele nea
muri ale monarhiei. Un frumos act de pietate, 
demn şi creştinesc. — Preotul. 

Grave dezordini la Madrid. Ziarul „Matîn" 
primeşte ştirea din Madrid că din cauza c ă bru-
tarii au scmupit pânea cu 20 la sută. mulţimea 
a devastat peste 400 brutării, cerând scăderea 
preţului. Poliţia a intervenit făcând numeroase 
arestări. 

Cutremur de pământ în Bucureşti. Marti 
noaptea la orele 3 şi 11 minute s'a simţit în Bu
cureşti un uşor cutremur de pământ. La mici 
intervale s'au simţit două sguduliurt. 

întrunire colegială! In scopul întrunirei 
colegiale proiectată cu ocazia absolvărei gim
naziului din Năsăud rog pe colegii de şcoa lă 
(absolvenţi în anul 1 9 1 3 ) a -mi comunica c u 
urgenţă adresele colegilor, despre c a r i au c u 
noştinţă. — Bistri ţă , la 2 8 Iunie 1 9 1 4 . Dr. 
Victor Moldovan, advocat . 

(Mo 2 2 3 4 — 3 ) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac îneetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomaci arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mlttelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Institutul diagnostic al Dr.-ulai Kozmuţa (aflător 
în Budapesta VIII. Márts u. 30, la imediată apropiere 
de clinica centrală. Casă privată eu grădină. Telefon 
urban József 42 08) e unicul Institut in Ungaria, care 
ee ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele şi complicate ca: boale interne, de rlnldil, 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti si de copţi 
etc. Institutul pe lângă instalaţiile si laboratoarele me
dicali mal are si 10 camere mobilate pentru pacienţi 
deci foarte acomodat pentru publicul din provint^. Pen
tru boalele de • piept gi venerice institutul are secţii se
parate. 

Desluşiri şî amănunte dă cu plăcere direcţiunea in
stitutului. Ko 2149. 

x Curs de specialitate comercială ,curs pentru'scris 
la maşină. Arad, str. Lázár Vlhnos Nr. 2, lângă palatul 
Földes. Cursuri de contabilitate, stenografie, scriere la 
maşină, cursuri de ziuă şi de noapte. Mijlocire gratuits' 
şi câştigarea de posturi. Instrucţie şi ín limba română; 
(E 2198—10) 

ECOUL ATENTATULUI. 

Numărul de azi al ziarului „Serajevoer Tag-
blatt" a fost confiscat pe motivul c ă scrie prea 
vehement în contra Sârbilor, îndemnând - pe 
Croaţi şi Musulmani să-i persecute. „Seraje
voer Tagblatt" este organul guvernului au
striac. 

Marele ziar sârbesc „Samuprava" dm Bel
grad publică în numărul de azi la loc de frunte 
un articol sub titlul „Sincer şi pe faţă", asigu
rând pe Austro-Ungaria de loialitatea Serbiei 
oficiale şi condamnând tonul presei ungare şi 
aüstriace, care vrea să provoace desbinări şi 
tulburări Toţi Sârbii de' bine — scrie numitul 
ziar — desaprobă fapta criminală a acelor ti
neri demenţi şi îşi exprimă regretele unanim 
pentru atentat. 

L a curtea regală din România se va ţinea 
doliu-dé o lună. 

L a biserica catolică din Belgrad s'a oficiat 
azi un parastas, la ca te a îuat parte moşteni
torul tronului Alexandru, prim ministrul Paşici 
şi numeroşi notabili din oraş. 

Quvernul rus a ţinut eri o conferinţă discu
tând asupra evenimentelor dm monarhie în le
gătură cu atentatul din Serajevo, căruia — se 
v e d e — îi atribuie o deosebită importanţă po
litică. 

Azi a murit în spitalul din Serajevo negu
storul Trievici, unul dintre răniţii exploziei. 

Oficial se anunţă c ă ntâflévrelemari de anul 
acesta nu se vor amâna din cauza morţii arhi
ducelui Francise Ferdinand. M. Sa a numit în 
locul lui pe arhiducele Friederich, care v a lua 
comandamentul suprem. 

Maj. Sa monarhul se va înapoia Luni la 
Ischl. 

Orfanii perechei moştenitoare au fost la c a 
tafalcul părinţilor lor, de unde abia i-au putut 
lua. 

Ministrul comun de răsboiu a ordonat doliu 
de două săptămâni pentru întreaga armată. 

MEMBRII LIGEI IN EXCURSÎUNE. 
Ziarele maghiare protestează luând cunoş

tinţă, că membrii Ligei Culturale v o r sosi în ex
cursie pe-la Braşov. Mai cu seamă îl a tacă pe 
d.t Bogdan-Ouică, zicând c ă dânsul nu are ce 
căuta în Ardeal odată ce în ziarul „Minerva" 
i-a făcut răspunzători morali pe Unguri pentru 
asasinarea perechei' moştenitoare. 

PACEA MEXICO-AMERICANÄ. 

Delegaţii Statelor-Unite şi ai Mexicului au 
semnat astăzi pacea la Niagarafalls. Prima con
diţie e ca Huerta să demisioneze, când şi ame
ricanii îşi vor retrage flóta şi trupele de pe te-
ritorul mexican. 

SITUAŢIA CRITICĂ IN ALBANIA, 

Iza Boletinaţ, fostul ministru de răsboiu în 
primul guvern al Albaniei, a fost ucis de răscu
laţi la Tirana. Se svoneşte că domnitorul Wil
helm va părăsi Durazzo ducându-se la Roma. 
Malisorii credincioşi până acuma, au început să 
se neliniştească. 

TISZA MINISTRU DE EXTERNE? 
Ziarul „Zeit" din Viena are informaţia că în 

locul contelui Berchtold va fi numit contele Ti
sza ministru de externe. Ca ieri se svonea că 
contele= Tisza va fi numit ministru comun de fi
nanţe; 

INCIDENTUL DELA GRANIŢA ROMÂNO-
BULGARÄ. 

Comunicatul oficial de azi al guvernului bul
gar învinueşte pe soldaţii români pentru inci
dentul delà graniţă. Spune că soldaţii români 
au provocat incidentul, trecând graniţa şi înju
rând santinelele bulgare, cari au fost nevoite să 
facă uz de armă. 

POŞTA REDACŢIEI. 
D. Alexandru Lupean e rugat să ne dea adresa cât 

mai curând. 
I. O. Sebeşul-săsesc. Discuţia asupra regulamentului 

de organizare nu s'a încheiat. Biroul central primeşte 

zilnic, scrisori în chestie. Se va face interpelaţia-dorită.-
O. Iacob Sânglorzàn. Rugăm adresa. 
V. O. în C. Nu e potrivit momentul pentru concursuri 

de discuţie.1 înregistrăm mai cu plăcere concurenţa'în1 

fapte. 
Bistriţa. Cereţi fruntaşilor de acolo să organizeze V 

dunărl poporale. Deputată noştri vor lua parte "cu plă-* 
cere. 

P. Andreescu. Prea ni se caută nod în papură, decît 
să putem lua spre vânzare în librăria noastră „Peste 
Carpati până la Tisza". Detectivii noştri nu ştiu şl nu" 
vreau să deosebească o hartă turistică de una strate
gică, -i-fj' l ' ' 

Val. în B. După cum suntem noi informaţi, custode al 
casei şi preot al bisericei unite româneşti din "Roma, di 
curând dăruite de Papa, va fi numit părintele Dr. Vasile 
Lucaciu. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Alexe Coste,'Tiho. Am primit 14 cor. în abonânïeftV 

până Ia finea anului curent: 
Dr. Ilie Gropşlan, Sasca-montariâ. Ani "primit 14 cor." 

în abonament până la finea anului curent. 
Dr. Aurel Lazar, Oradea-mare. Am primit 14 cor. în'' 

abonament până la 31 Octomvrie a.'c. 

Redactor responsabil: Constantin Savn. 

MINISTERUL AGRICULTUREl'ŞiDOME
NIILOR, DIRECŢIUNEA AGRICULTURII. 

(Jn. No. 8810/914) 

Publioaţiuue, 
Se aduce la cunoştinţa publica că la şooala 

de agricultură delà Herăstrău este vacantă ca
tedra de topografie, maşini agricole şi'geniu 
rural. 

Până la ocuparea ei prin concurs,* urmând 
să fie ocupată, dé un suplinitor,'mimsterűl'pu
blică spre ştiinţa.doritorilor de a ocupa aceasta 
catedră ca suplinitor, că pot prezintă tiüurifé' 
lor până la 15 August 1914.' 

Actele însă se vor adresa direcţiunei aeba- ' 
lei deîa Herăs.rău, care le va înainta ministe
rului la timp. 

Direcţiunea 'agricultufei;1 

u n 
de advocat cu intrare lâ' 
1 ori 15 August 1914. 

Dr. I u s t i n Pop, advocat" 
D e v a . * (Po 22â2)' 

Se primesc 

2 î n v a ţ a c e i 
în prăvălia de coloniale şi 
delicatese1 a d-ltii 

Gheorghe Şiefu, Ara& 
(Se 2229) 

M É H I É U É • W t t V < 

In atenjianea alMnarilof, notările 
comunali şi a învăţătorilor. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vreà să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

D l r r . G i s z t i ţ ^ Ş i M 
lângă clădirea băneei „Vietoria", 
care firmă-curbpără pe bani gata : 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

ii. 
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MINISTERUL AGRICULTUREI ŞI AL DOMENIILOR. 
(Direcţia agriculture!). 

fiţOll, 17 Iunie 1914 . 

F u b l i c a ţ i i u i e . 

Ministerul publică spre cunoştinţa generală că în ziua de 4 Septemvrie 1914, orele 9 
dimineaţa, se va ţine un concurs pentru acordarea a 3 burse pentru îovăţarea în străinătate a 
următoarelor ştiinţe agricole : 

0 bursă pentru Agricultnra Generală. 
Horticultura. 
Geniu Rural şl Maşini Agricole. 

Bursele se acordă pe timp de trei ani cu începere delà 1 Ootomvrie 1914. 
In caz când cursurile se vor prelungi peste trei ani, bursa va continua până la durata 

prevăzută de regulamentul şcoalelor respective. 
Bursele sunt de 3000 lei anual şi se plătesc trimestrial prin antioipaţie. 
Bursele se acordă la şcoalele următoare : 

a) Pentru Agricultura generală, la una din şcolile din Franţa sau Germania. 
b) Pentru Horticultura, la una din şcolile din Franţa sau Belgia 
c) Pentru Geniu Barai şt Maşini Agricole, la Institutul Naţional Agronomic din Paris 

şi staţiunea de încercări a maşmelor agricole de sub direcţiunea dlui Ringelmann. 
Concursul va avea loc în localul şcoalei de agricultură delà Herăstrău. 

Condiţiuni de aiul tere la fonciirs. 
1. Să fie român sau naturalizat 
2. Sâ fi satisfăcut serviciul militar. 
3. Pentru agricultura generală şi pentru horticultura, candidaţii trebuie să posede di

ploma de absolvirea cursului teoretic al şcoalei de agricultură delà Herăstrău, sau bacalaureatul: 
iar pentru Geniu Rural şi maşini agricole, diploma şcoalei de poduri şi şosele sau licenţa în 
matematici. 

Concursul va consta: în probe scrise şi probă orală. 
Probele scrise sunt eliminatorii şi vor cuprinde: 

T ' \ 

{ Un subiect din Botanică. 1. Pentru agricultura generală Un subiect din Zoologie. 
Un subiect din Chimie. 

2. Pentru Hoptfcultură 

Un subiect din Botanică cu aplicaţiuni hor
ticole. 

Un subiect din Chimie cu aplicaţiuni hor
ticole. 

Un subiect din Desenu cu aplicaţiuni hor
ticole. 

Două chestiuni : 
Una din Mecanică şi 
Alta din Analiza Matematică. 

In afară de aceasta, pentru fiecare specialitate, candidaţii vor mai avea şi o compoziţie 
In limbele franceză şi germană. 

Probele orelor vor cuprinde •• 

Pentru Geniu Rural şl Maşini Agricol« . j 

1. Pentru agricultura generală 

Pentru Horticultura 

3. Pentrn Geniu Barai 

Chestiuni de Chimie, Botanică şi 
Zoologie. 

Chestiuni din Botanică cu aplicaţiuni la Hor
ticultura. 

Chestiuni din Chimie cu aplicaţiuni la Hor
ticultura. 

Chestiuni din Entomologie şi Parazitologie cu 
aplicaţiuni la Hortioutură. 

Chestiuni din Mecanică şi Analiză 
Matematică. 

Cererile de admitere la concurs se vor primi Ia ministerul de agricultură până la 21 
August 1914 inclusiv. 

Absolvenţii şcoalei de agricultură delà Herăstrău ce se vor prezenta la specialităţile 
agrieulturei generale şi horticultarei, vor avea la media generală un punct mai mult, drept cota 
a diplomei, faţă de bacalaureat. 

Notele vor merge pentru fiecare probă delà 0 - 2 0 . 
Candidaţii ce vor fi declaraţi „reuşiţi la concurs" sunt ţinuţi a-şi lua faţă de minister, 

următoarele angajamente. 
1. Ca în termenul prevăzut de ' regulamentele şcoalelor sau inftituţiunilor unde vor fi 

trimişi să ia diploma sau titlul decernat absolvenţilor meritoşi. In timp de vacanţă să facă sta
giu la unul din stabilimentele mari de viticultură. 

2. Că după întoarcerea lor în ţară vor servi ministerului, dacă va avea nevoe, cel puţin 
Í ani ou un salar potrivit titlurilor ce vor obţme. 

3. Că in caz de neîndeplinire a uneia din cele două condiţiuni anterioare, sunt datori 
$ restitue statului sumele pe cari le va fi cheltuit ou întreţinerea lor în străinătate. 

S'a finit cu viaţa ! 

Pentruca nooi remedia din Fiume e n aiare fevèntlune 
de sistem nou care omoară cu siguranţă pe cei ani de 
nesuferit st Widos! duşmani a! femei de casă, cart sunt 
insectele de bucătărie. 

„DEOANIN* & J Î S & P Î H Î 2s lipsă si ia economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte şl furnici. 

„DEOANIN* e pentru flecare grădinar an aşa artl-
clu indispensabil ce salvează plantele si cn deosebire 
rozele le eliberează de strtcăcioşll părăsiţi (păduchi de 
rose). 

„DEOANIN* rrtí-I Iertat să HpseascS din nld o Cofe
tărie, Covrfgărfe, M a t i n s etc„ pentru că prin acea
sta ajunge flecare proprietar la curăţenia dorită. 

I kg. „DEOANIN" «I 4 kjr. Cafea se trimite francat. — 
Spedition! &> -DEOANIN" delà 8 k*. Io «w« «<• expe-

- « ^ — » 

Modul de toloslt gratis. — Se caut* Agenţi-

1 kgr. numai 2 cor. 
I kgr. Cafea fini şi aleasă numai 2 Cor. 80 fllerl. 
I kgr. Cafea fină mărgele numai 3 Cor, 20 fileri. 
1 kgr. Cafea Cuba cea mai fină 3 Cor. 60 fllerl. 
Preţcurent gratlsl 

F. A. DEOAN. — Fiume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢA 
Nr. 1451671913. Spectabilă Firmă 

F. A. Degan Flume. 

Vre.o câteva despărtămtate, dar cu deosebire culina 
Institutului nostru era de un timp încoace deadreptul 
infectat de şvabi, spre a căror stârplre n'a folosit nici unul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă şi spre marea noastră surprin
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile şl ne-a 
scăpat de uricioşii gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul 0v., ca remediu excelent 
in toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
Dr. Siehlck, director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete „Deganln". Am făcut 
experienţa celor ce ml-aţi mal furnizat şl rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantlnescu 
Ministrul Agriculture! şi Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit praful „Deganln" ordinat la D-ta in apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi cu bun 
succes..., l-am folosit şi la stârpirea păduchilor de 
rose, — ba chiar şl Ia insectele produse de mucezeală... 
şi preste tot locul a folosit 

Debreceni Laios 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant 

de cârnaţi şi salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimiteti-mi 5 kgr. de praf „Deganln", am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect. 

Berthold Frentz şl Hui, cofetărie şi Cafea Slbiiu. 
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Apare tu f iecare Sâmbătă . 

EDIŢIA D E L U X . 
Pc un Ml . . lei IO*-
P e o jumlUte^an « 5 ' -
Pe 3 luni . . « 2 5 0 
Nu M v fnde ci» n u m i r * ! . 

E W Ţ i A POPULARA. 
Pe un an . . , lei 5 -
Pe o Jumătate an < 2*56 
P e 3 lupi . . , « 1-25 

— 1 0 b a n i n u m ă r u l . — 

Peste hotar a&onamental se urcă ea lei 2 50 
pe an ta amAjţdimă ediţiile. 

Redacţia şi Adminisiraţia: 
BUCUREŞTI, Calea Victoriei Nr. 41, Catul IT 

(Ascensor). — TELEFON : 42—16. 

Abonaţii ei devin, dia nu
măr în număr, 

mai cuminţi, 
mai veseli, 
mai drăguţi. 

Cereţi numjtr iß pr.obă gratuit 
4 1 ? Calea Victoriei în Bucureşti. 

(Re 2231) 
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HOTEL„BOULEVARD" 
SIBIIU. 
NAGYSZEBEN. 

delà 3 cor. In sus, 
Ha 2187 

Zidit din nou s'a deschis în 1 Ma l 1 9 1 4 . 
E a t e s i tuat in c e l ma i c e r c e t a t şi mai 
foamea l o a l a o raş . P r ive l i ş t e admirabi la . 
6 0 c a m e r e e l egan te moderne. încălzire 
centrálét, electricitate, apă caldă şi rece, 
lift, garaj p. automobile, automobil la fie
care tren. R e s t a u r a n t propriu excelent . 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

Ş i 

l î 
î t 

I STEFAN SLADEK Jtin. fabrică de mobile 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer numărul 44—46. 

Cea mai renumită 

mare fabrică da mobile 
din sudul Unga iei (Versecz). 

Pregăteşte mobilele cele mai moderne 
şi luxoase cu preţuri foarte moderate. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături foarte fine şi 
maşini de cusut. — (Sa 113) 

ATENŢIUNE ! ATENŢI UNEI 
NICI UN ROMÂN SĂ NU-ŞI C U M P E R E M O B I L E PÂNĂ C E NU 
VIZITEAZĂ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
SIBIIU, ( N A G Y S Z E B E N ) S T R S ÍB I I ( S A L Z G A S S E ) 3 7 . 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
IN TOATE STILURILE, — CA OARNITURI PENTRU 

D O R M I T O A R E , P R Â N Z 1 T O A R E , S A L O A N E 

Ş l T A P E T Ä R I E P R O P R I E . 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU OARNITURI COMPLECTE-
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRÄRK.E DE LIPSĂ PEN
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUI ŞI BINALE, P E LÂNGĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂt PROMPTĂ ŞI P E 
LÂNOĂ GARANTĂ. TELEFON : 47 

CARI STIRACR 
= funar : • 

succesorul Iul 

Joh. Ongerfs 
S I B I I U 
Hermannstadt 

S a g g a s s e 22 . 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, g | 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, eăpeatre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 
M A R E A S O R T I M E N T D E A Ţ E ŞI F U N Ä R I I . • 
R e v & n z ă t o r i i p r imesc r a b a t ( Su 2 0 6 0 

FRITZ BE 
directorul corului bisericesc românesc 

V â r ş e ţ (Versecz), Drei lauf ergasse 59. 
Oferă on. public din Vârşeţ ( R e 2 U ! ) 

şi provincie excelentul său 

cele mai renumite instru
mente muzicale executate 
excelent la cele mai de 
seamă firme. — Serviciu de 
specialitate, prompt şi conştiincios. 
Repr. aparatului, de pian: 
H U P F E L D - P H O N O L A . 

Să ne credeţi că este în interesul D-Voastră daci 
: comandaţi coasa „Koronagyémánt" » 

CU COASA „ KO RON A GYÉMÁNT" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă de oarece e făcuţi din 
oţel-diamant, coase rele şi moi nu se găsesc între ele. Pentru 

: trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. 
75 80 85 90 95 100 110 cm 

Preţul: 1 bucăţi 180 190 2.— 2 20 2 40 2 50 2 60 cor, 
La comande de 10 bucăţi 1 se dă rabat. Comandeie se pot face 

prin trimiterea banilor înainte sau pe lângă rambursa Ia 

LENGYEL mm 
K A P O S V Á R , Fő-utca 2 2 . R. 
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Hinger József 
t & m p l f f t i * p « n t x > u « B d l f i o i i a t l m o b i l e 

Alba-Iulia, (Gyulafehérvár) str. Séckenyi or. 10. 
= • = (Casa proprie). •• •• 

6 W 

Pregăteşte orfee Inerări din aeest 
ram atât noi cât şi reparatori; lit
erari pentru clădiri, aranjamente 
complete pentri scoale, biserici, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Pretori con
venabile, serviciu coulant M garant 

(Hi 1280) 

CEL MAI MODERN INSTITUT T I P O O R A F I C 
ROMANESC DIN UNOAR1A Şl TRANSILVANIA 

CONCORDIA" H 
SOCIETATE 

PB ACŢIUNI ARAD, STR. ZRINY1 
NRUL l|a. 

Rad aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate ti 
••trie, cai maşini de culeg, maşini de tipar, maşini di tăiat şi maşini de vărsat olişeie, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul dc opuri, re-
litte, toi, placate, registre, tipărituri pentru banei 
şl Moeietăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, înri-
tari de logodnă, cununie şi pentru petreceri Anunţuri 
hnebrale se execută cu cea mai mare urgenţi Se execut! tot 
Mul de lucrări de aceasta branşă delà cele mal simple pană la 
cdt mal fine. — Executare prompţi — Preturi moderata. 

mt 

PRUTUL ŞI UNICUL FABRICANT DE INSTEUMENTEMUZICAIE 
W S I B I I U . — SPECIALIST IN CONFECŢIONASE BE YI0L1NE. 

Qifiiiit m a i nainte Piaţa m i c i 24, acum 
O l UI IU 7 str . Urezului (Reispergasse) nr. 2. 

Depozit bogat şi bine asortat în viollne 
de şcoală precum şi in violine de maestru 
vechi şi noue, eitere, clarinete de metal de 
suflat, harmonlce şi părţile lor constitutive 
ş. a m. GBAMOFOANE ŞI PLĂCI In cea 
mai mare alegere. — Coarde din străinătate 
cu garantat quint curat. — Reparaturi se 
execută prompt şi în mod artistic. 

:•: Cereţi catalog gratis şl franco. :-: 
(Ba 1586) 

LITTMANN R Ó B E R T 
I ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-
IMORDE SCRIS, GRAMOFOANELOR ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

BRAŞOV, HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
PRIMEŞTE TOT FELUL DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

I Executare 
I PUNCTUALĂ «PERFECTA. (U 1973) 

PREŢURI CON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

F t e d a e tr tbt j i t t i f i le că fotograful 

vicTOfl imrsz g r a s 

\ l E m ^ S N Í / w r e * P l m x * * o r cariaţilor 

N l J M r s i B l i U ' 0 l r ' m i m 

strada de mai 
şi-a deschis m 

fotografic de arta 

B H U B D L u ra l 34., 
nade execuţi tatkkai dc lotoţndkri arti
stice cu preturi ceimnabsk, — rolografi
lor amatori Me aeordă favoruri. (Mi nat) 

Pe timp feebis fotografiile SE EIECTÄ K T I N E I ELECTRICI 
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Singurele băi [scalde] 
BILLE DELI SAAGURGLVL-ROIIA (OLIHSZFITGISRIF, BESZTERCZE-

NASZÓD Bigyi) EU APELA ALIERILE „HEBE". 
La poalei* munţilor nordice ai Transilvaniei tn o vale ro

mantică ev eUtnă Bubalpină, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-român, tn a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, cart in comercw, poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE*, pentru cantitatea mar* de carbonat o» IO-
diu, dorure metalice si acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte tntre c*U mai renumite ape minerale din Europa. 
8* întrebuinţează ca cur i de beut cu cel mai mare succes la 
toate toatei* acut* fi cronice de stomac ţi intestine, la constipaţie 
cronici , la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşica, biliare şi de rinichi, la emoroide, la benoragie fi 
catare de mitră. 

Ca ba* {scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pieuritice, peritonitiee, parametritiee etc. precum ţi deosebitele boale 
de pidt. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. ti. 
O mulţime de odăi carăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 COr la zi, tn hotele ţi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 luni* 

ţi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât lălăi cât ţi la odăi se dă o reducere de 30*\v 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului publie îi stau la dispoziţie: jurnal», bibliotecă, 

piano ţi tenis, Pare ţi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiun* tn înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul anei băi o alde de olasa I. X. 1*30 
» » » » » » n. 1 0 0 r -
Calea ferată are staţiunea tn loc, unde tn orice timp stau 

trăsuri comoade la dispoziţia onor. public 

Prospeote trimită franoo. 

(So mo) Direoţiunea băilor. 
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Po 1960 

VASILIE POPOVICIU 
atelier de lăcătuşerie str. Anna nrul 11 gl 
de artă edificii şi in- S I B I I U str. Gusteriţi! nr. 75. 
8talaţiuni de apadoete (Nagyszeben) (Casa proprie). 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum: 
str&agerea ea fler a ildi-
rilor, pregătirea de perţi 
şi gardarfde fier, ealeoa-
ae, trepţl, marăditari de 
Mormlite, eaidae gi cup
toare etc. executate artistic 
şi prompt Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingi-
toare de branşa aceasta pe 
lingă preturi ieftine şi 
serviciu punctual. 
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Preţuri 
ieftine! 

(Ba 2207) Garanta 
pe 10 ani 

E 

MaŞiilă familiara de cusut COf. 75 

"»lţB* StSîS* ™ ! m " t r ! Cor. 130 
Maşină bobbh. centrai . . Cor, 140 

Pentru plătirl în rate 
cu 12% mai scump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate ia acestea, — Peţurl 
de fabrică, cu garantă. — Nu
mai articiii de primul rang. 

BAÜMGARTEN 

H I C . V I H T I L L A 
cea mai excelenţi atentatori* artistică şf pentru 

scobit In Ardeal, cu putere electrica. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţat" 

in SIBIIU (Nagyszeben), str. Cisnădiei 43. 
o ascuţătorie pentru cotite artistică si de scobit, ate
lier pentru nichelare si galvanizare, după cerinţele 

cele mai moderne, unde se 
execută totfelul de lucrări în 

> această branşă; execut apa
r a t e medicale, ascuţesc si ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentru tunderea 
paiului şi barbel ofer ga-

Vi 1277 ranţia cea mai mare. 
6 buc. brich ri trimise spre ascuţire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optică, se 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. — Obiecte 
veritabile de oţel englez şi suedez cu preturi ieftine. 

Atelier pentru 
vopsirea de sto
fe, tort şi blane, 
curăţire chemică 
şl spălătoare 
cu aburi. K 

Kovald colorează 
şi curăţă! 

O V A l D P E T E R é s F I A 
B U D A P E S T , 

atelier şi prăvălie principală în Vii,, 
S Z Ö V E T S É G UTCA 2 5 - 3 7 . szám. 
T E L E F O N : József nr. 1 8 - 0 0 şi József nr. 15-71. 

Secţie poştală deosebită p. comandele 
din provincie. Stabilimente colectoare 
în toate părţile capitalei. Reprezentanţi 
în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1612 . 

A D O L r Z l E G L E R 
f > i E T R a r Sibiiu-Nagryszebôn s t » > . s toii 3 7 . 

Atrage atenţiunea on. public din loc 
şi provinţă asupra magazinului de p i e t r e m o r m â n t a t c 

şi atelierului 
de pietrârie. 

Bogat asortiment de monumente mormântaHde 
marmoră d e Carrara , granit, slenit porfir, ta-
brader etc. - Execut totfelul de lucrări de pie-
trărie şi sculpturi în piatră, după orice desen, 
precum şi monumente mormântale, s. Trenne, 

p e r u c i pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentra 
^ c l ă d i r i , în stilul cel mai frumos şi modern. Rene-

ţvarea şi aurirea monumentelor vechi m urata-
tale se execută prompt şi ieftin. - Prospecte ţi 

^ d e s e n u r i la dorinţă trimet gratis şi franco. 
" 1961 

s * JL 
să cumperi biju
terii moderne şl 
veritabile, adre-
sează-te firmei : Slepak A. bi j utler, 

ceasornicar 
Şl 
auritor 

M A R O S T Á S Á R H E L Y , Széchenyi- tér nrul 41. 

Magazin de ceasuri 
elveţiene, de aur, ar
gint, oţel, nichel p. 
buzunar şi ceasuri eu 
pendulă. — Bijuterii 
fine şi briliante, o-
bieete de lux verita
bile de argint şi ar
gint de China, obiecte 
optice. 

In marele meu ate
lier se execută tot
felul de bijuterii şi 
se reparează cu spe
cialitate bijuterii şi 
ceasuri. — Preţuri 
convenabile, serviciu 
prompt. Se 2072 

De aproape 
50 de ani renu
mita firmă HE L B E N B E R G 

din Sibiiu, Heltauer-g. 9 

este cel dintâi şi unicul magazin de 
planuri şi harmoniuri al Transilvaniei, 
al cărei proprietari sunt specia'işti în 
construirea planurilor şl au şi diplo
mă de conservator. Oferă on. public 
PIANINE, PIANURI şl HARMONIURI, 
instrumente alese cu pricepere delà 
cele mal bune firme cu cele mal ief
tine preţuri de fabrică pe lângă de
plină garantă. (He 312—30) 

Alifie „ M á g n á s " p, « : 
singurul mijloc cosmetic ucTiti# 
tor, contra sgrăbunţelor, despoiaţi 
pielii, petelor din faţa, creplrw 
pielei, roşaţei şl coatra tuturor 
boalelor de pole. După întrebuiuţu» 
unei singure tegle dispar gbârdtlrft 
fetei. Preţul 1 tegle 1 OM. 60 îW 
Piîdrâ „Mágnás" (îu 3 colori) 1 «stol 
cor. 60 fii. Săpun „Mágnás" 1 <sorM% 

Cosmetic „ M á g n á s " pentru mâni : ^ . W Ä Ä S Ä 
crepate, aspre şi sbârcite. E de prisos a se mai întrebuinţa glleerM 
şl vaselln, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e singur şi ie» 
cosmetic poate 11 întrebuinţat şi ziua. Preţul 90 fii. 

ifi i mijloc excelent contra tnsei şi răgnşelii, resplratííl 
grele, catarului tusei măgăreşti la copil — Prep 

1 cor. 80 fileri. 
»Ii i mijloc excelent contra reumei şl podagrei, durerii4*, 

• cap sl de dinţ. După 1—2 întrebuinţări are efect W\ 
Preţul 1 sticle mari 1 cor. 50 fileri. 

singurul mijloc excelent coatra «ătasifta 
rulul. — Preţul 1 cor, 50 fileri. 

„Ântipertussin' 
M 

gur, 

Spirt „Cappi l lo form" : 
„Dau io fo rm" apă pentru gură: cel mal bun mijloc contra M 

lui râu de gură şl pentru inpt-
decarea stricare! dinţilor. Preţul 1 cor. 50 fileri. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: t^^S^JSí 
stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul 

în culoarea neagră, întunecată şi brunată dMduïf 
miloje excelantşi durabil, nu murdăreşte albituri» 

redă părului cărunt coloarea or' 
~ " 1 cor. 20 fileri. 

încniern scaunului, 
1 cor. 50 fileri. 

Vopsitor pentru păr : 
de pat — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru păr : ;•'!;„: 
fînntra Pilimfii fia nnrfî • P r e c n m V î n c o n t r a tuturor boalelor porei-
UullllU ulilillul UD puiul i lor, cel mai excelent medicament, recomanuţ 

de ( ătră medici, esta prarul de Ardeal pentra porci. — Preţul unei «ti 
mari 1 cor., o cutie mică 60 fileri O singură întrebuinţare a prafului 
de Ardeal pentru galiţe încetează perirea galiţelor. — Preţul 1 cor. 

Uivnnnnfi'Vin 1 singurul mijloc sigur şi probat contra nervoaităţi) şi > 
nil (JIIUIIO'. VIII i insomniei, — Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai«tt 

amintite se află de vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lai 

Kelemen Sándor, Zilah, 
V ă p ă z i ţ i d e i m i t a ţ i i ! t 

* > — . , . 1 1 . » ^ . » . t e M «cAH ta Krad. — Edl tor -rMoasab l I : ATÀNASIE HÄLMAOIAN. 


